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ВСТУП 

Сучасний етап розвитку українського суспільства характеризується 

глибокими соціально-економічними та політичними змінами, що вимагають 

нових підходів до виховання молодого покоління. В умовах глобалізації, 

активних процесів інтеграції України у світове співтовариство, збереження 

національної ідентичності, розвитку національної свідомості та патріотизму 

серед учнівської молоді набуває особливого значення. Виховання патріотизму 

та національної свідомості є одним із ключових завдань освіти, яке 

безпосередньо впливає на формування суспільства, здатного до активної 

громадянської позиції та захисту державних інтересів. 

Формування національної свідомості та патріотизму у молоді значною 

мірою залежить від рівня підготовки майбутніх учителів. Саме вони покликані 

бути провідниками національних цінностей, сприяти утвердженню в учнів 

почуття любові до своєї країни, готовності до її захисту та розвитку. Однак, для 

ефективної реалізації цього завдання, майбутні вчителі повинні мати високу 

готовність до формування національної свідомості та патріотизму, що 

передбачає не лише знання національної історії та культури, але й вміння 

впроваджувати ці знання у виховний процес. 

Актуальність цієї магістерської роботи зумовлена сучасними реаліями 

повномасштабної війни, яку Росія веде проти України, а також прямими 

загрозами існуванню української нації. Окупація значної частини території 

України, нав’язування російської культури на окупованих землях, заборона 

української мови та всього українського ставлять перед нами виклик, який 

потребує негайного вирішення через освіту та виховання. 

Формування національної свідомості та патріотизму серед учнівської 

молоді стало ключовим завданням української освітньої системи, що має 

забезпечити виховання громадян, здатних захищати національні інтереси, 

боротися за незалежність та збереження української ідентичності. У цих умовах 

особлива роль належить майбутнім учителям, які повинні не тільки оволодіти 

національними цінностями, але й активно передавати їх у виховному процесі. 
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Аналіз існуючої системи підготовки педагогічних кадрів свідчить, що 

питання готовності майбутніх учителів до роботи в умовах національно-

патріотичного виховання залишається недостатньо дослідженим. Існуючі 

навчальні програми не завжди враховують специфіку формування національної 

свідомості та патріотизму, що потребує вдосконалення підходів до підготовки 

вчителів у цьому напрямку. 

Таким чином, тема цього дослідження є надзвичайно актуальною, як з 

науково-теоретичної точки зору, так і з практичної, оскільки результати роботи 

можуть бути впроваджені у педагогічну практику, підвищуючи ефективність 

виховного процесу та сприяючи формуванню національно свідомих і 

патріотично налаштованих громадян України. 

Перелік науковців, які здійснили вагомий внесок у дослідження 

національної свідомості та патріотизму, зокрема в освітньому контексті, 

дозволяє глибше зрозуміти теоретичні засади цієї теми й опиратися на значущі 

наукові джерела. Серед них – І. Дзюба, український літературознавець, критик і 

культурний діяч, який у своїх працях досліджував питання національної 

ідентичності, свідомості та патріотизму в контексті української культури й 

історії. В. Кремень, український філософ і академік, зосередив свої роботи на 

національному вихованні та формуванні національної свідомості у молоді, 

зокрема в умовах глобалізації, підкреслюючи значення розвитку української 

нації. Серед сучасних дослідників варто також виділити Ю. Стрельченко, яка 

спеціалізується на проблемах національно-патріотичного виховання в освітніх 

установах, досліджуючи методи формування патріотичних цінностей у школах, 

та О. Романюк, яка вивчає питання національної ідентичності та патріотизму в 

контексті освітніх програм та методик в Україні, акцентуючи увагу на методах 

формування цих цінностей у молоді. Важливий внесок також зробили іноземні 

вчені, такі як польський історик і філософ А. Валіцький, який досліджував 

питання національної ідентичності та патріотизму й їхню роль у формуванні 

суспільної свідомості в освітньому контексті; американський соціолог 

Е.  Шильз, відомий своїми працями про національну ідентичність і соціальну 
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інтеграцію та їхній вплив на освіту; і британський політолог і соціолог 

Б. Андерсон, автор концепції «уявлених спільнот», що стала ключовою для 

розуміння націоналізму й формування національної свідомості, зокрема в 

освітній сфері. Наукові здобутки цих дослідників заклали основи для 

розширення розуміння процесу формування національної ідентичності, що є 

надзвичайно важливим для розробки сучасних освітніх програм і методик 

виховання патріотизму. Науковці зробили суттєвий внесок у дослідження 

питань, пов'язаних з національною свідомістю та патріотизмом, і їхні праці 

використані для обґрунтування теоретичних положень нашої магістерської 

роботи. 

Метою дослідження є окреслення науково-методичних підходів до 

розвитку готовності майбутніх учителів до формування національної свідомості 

та патріотизму учнівської молоді, а також визначення ефективних педагогічних 

умов для реалізації цього процесу. 

Завданнями дослідження є: 

˗ аналіз наукових підходів до формування національної свідомості та 

патріотизму у школярів; 

˗ визначення основних складових готовності майбутніх учителів до 

формування національної свідомості та патріотизму; 

˗ розробка та експериментальна перевірка педагогічних умов, що 

сприяють розвитку цієї готовності. 

Об'єктом дослідження є процес професійної підготовки майбутніх 

учителів у закладах вищої освіти, а предметом -  педагогічні умови та методи 

розвитку готовності майбутніх учителів до формування національної свідомості 

та патріотизму учнівської молоді.  

Для досягнення мети дослідження та вирішення поставлених завдань 

було застосовано комплекс методів дослідження, який забезпечує всебічний і 

системний аналіз теми. Першочергово використовувалися методи аналізу та 

синтезу наукової літератури й документальних джерел, що дозволило глибоко 

вивчити та об'єднати інформацію, необхідну для розуміння основних положень 
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національної свідомості та патріотичного виховання. Метод класифікації і 

систематизації був застосований для структурування матеріалу та виділення 

ключових аспектів, що полегшило визначення основних тенденцій і підходів у 

досліджуваній сфері. Метод спостереження надав можливість отримати 

практичні дані про те, як національно-патріотичне виховання реалізується в 

освітніх закладах, зокрема у вигляді безпосереднього вивчення педагогічного 

процесу та взаємодії учнів і вчителів. Метод порівняння, допоміг порівняти 

різні моделі патріотичного виховання в освіті та визначити їх переваги й 

недоліки, враховуючи специфіку українського суспільства й сучасні виклики в 

освіті. 

Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці педагогічних умов розвитку готовності майбутніх учителів до 

формування національної свідомості та патріотизму, що сприятиме 

підвищенню ефективності їхньої професійної підготовки та забезпеченню 

національно-патріотичного виховання учнівської молоді. 

Практичне значення дослідження полягає в розробці методичних 

рекомендацій закладам вищої освіти щодо вдосконалення підготовки майбутніх 

учителів до формування національної свідомості та патріотизму учнівської 

молоді. Запропоновані педагогічні умови та методики можуть бути використані 

викладачами педагогічних дисциплін, методистами та адміністрацією освітніх 

закладів для підвищення ефективності професійної підготовки майбутніх 

учителів. Крім того, результати дослідження можуть бути впроваджені у 

практику роботи шкіл, що сприятиме формуванню національної свідомості та 

патріотизму у молоді. 

Обсяг і структура роботи. Магістерська робота загальним обсягом 85 

сторінки, з них – 73 сторінки основного тексту, складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел та три  додатки. Усі структурні елементи мають логічний взаємозв’язок, 

доповнюють один одного та не мають суперечливих положень. Список 

використаних джерел складається з 71 найменування.  



8 
 

РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

СВІДОМОСТІ ТА ПАТРІОТИЗМУ У МОЛОДІ 

 

1.1. Питання формування національної свідомості та патріотизму у 

молоді як об’єкт науково-педагогічних досліджень 

Формування національної свідомості та патріотизму у молоді стало 

центральним завданням сучасної освітньої системи України, особливо в умовах 

повномасштабної війни з Росією та загрози існуванню української нації. Ці 

питання набули особливої значущості та актуальності, оскільки від здатності 

освітніх установ формувати патріотично свідому молодь залежить майбутнє 

держави та її незалежність. 

Національна свідомість та патріотизм виступають основними 

чинниками, що визначають ідентичність молодої людини, її готовність до 

захисту національних інтересів та участі у громадсько-політичному житті 

країни. Важливість цього аспекту підкреслюється не лише в контексті 

збереження культурної спадщини, але й у забезпеченні стійкості держави перед 

зовнішніми агресорами, зокрема в умовах окупації та спроби нав'язати 

чужорідну культуру. 

Науково-педагогічні дослідження, що стосуються формування 

національної свідомості та патріотизму у молоді, повинні враховувати 

специфіку сучасної ситуації в Україні. Вони повинні охоплювати аналіз 

педагогічних умов, методів та форм навчання, які сприяють розвитку цих 

якостей у молодих людей. Такі дослідження мають на меті не лише теоретичне 

обґрунтування важливості національно-патріотичного виховання, але й 

практичне впровадження ефективних підходів у педагогічну діяльність. 

Таким чином, питання формування національної свідомості та 

патріотизму у молоді є невід’ємною частиною науково-педагогічних 

досліджень, які спрямовані на зміцнення української держави та виховання 
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покоління, здатного протистояти викликам сучасності, зберігати та 

примножувати національну спадщину. 

Сприяння національній ідентичності та вихованню патріотизму серед 

молоді є стратегічно важливим завданням для кожної держави, особливо в 

умовах зростання глобалізаційних викликів і загроз національній безпеці. 

Формування компетентного фахівця у сфері національно-патріотичного 

виховання ґрунтується на глибоких дослідженнях у таких галузях, як 

педагогіка, соціологія, психологія та інших суміжних науках. 

Наукові праці О. Бардадим [2], С. Василенко [7], В. Кривди [33], 

Л. Стайгородської [57], Ю. Холодько [66] та інших авторів охоплюють сучасні 

підходи та методи патріотичного виховання. В. Кульчицький [34] досліджував 

інтеграцію патріотичного виховання в систему професійної підготовки, а 

Я. Ільчишин [21] розробив модель виховання професійного обов’язку для 

майбутніх фахівців цивільного захисту. Л. Олійник [46] акцентувала увагу на 

концептуальних засадах патріотичного виховання молоді в умовах 

повномасштабного вторгнення з боку Росії, що надає особливого значення цій 

тематиці в сучасних реаліях. 

Фахівець з національно-патріотичного виховання повинен бути глибоко 

обізнаним з історією та культурою України, плекати любов до рідної мови, 

вміти впроваджувати інноваційні педагогічні підходи. Важливо, щоб він 

слугував прикладом для наслідування, мав розвинуте критичне мислення, 

демонстрував толерантність і відкритість у спілкуванні. Окрім цього, він має 

бути здатним гнучко адаптувати свої методи до викликів, з якими стикається 

українська молодь у контексті зовнішньої агресії та внутрішніх соціальних 

змін, сприяючи таким чином зміцненню національної єдності та патріотичного 

духу серед нових поколінь. 

Науковці активно досліджують процес формування національної 

свідомості серед молоді, визначаючи при цьому ключові компетенції, необхідні 

для фахівців у галузі національно-патріотичного виховання. Особливу увагу 

приділено ролі культурно-освітніх заходів у формуванні та зміцненні 
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патріотичних цінностей серед учнівської молоді, а також визначенню основних 

характеристик педагогічного складу, які сприяють успішному вихованню цих 

цінностей. Окрім цього, вивчається вплив сучасних технологій на національно-

патріотичне виховання, зокрема виділення ключових навичок, необхідних 

фахівцям для ефективного впровадження інноваційних підходів. Важливим 

аспектом є здатність цих фахівців адаптувати нові методи до потреб сучасної 

молоді, що має особливе значення в умовах глобальних викликів та зростаючої 

уваги до національної безпеки [22, с.143]. 

Фахівець у галузі національно-патріотичного виховання повинен 

володіти низкою важливих якостей і характеристик, які сприяють успішному 

розвитку національної свідомості та патріотичних цінностей у молоді. Серед 

таких якостей: глибокі знання історії та культури України, віддана любов до 

рідної мови, систематичний і методичний підхід до навчання, емпатія, високі 

комунікативні навички, вміння заохочувати критичне мислення, демонстрація 

особистого прикладу, толерантність, відкритість до нових ідей та інновацій, а 

також здатність адаптувати сучасні педагогічні методи до специфічних потреб 

учнівської аудиторії (Рис. 1.1). Крім того, важливою рисою є вміння 

інтегрувати новітні технології в освітній процес, що дозволяє підвищити 

ефективність виховання в умовах сучасних викликів. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Сучасні якості фахівця національно-патріотичного виховання 

Якості та риси фахівця національно-патріотичного виховання 

Знання історії та культури Любов до рідної  мови 

Методичні навички Емпатія та комунікативність 

Особистий приклад 

Інноваційність Толерантність та відкритість 

Критичне мислення 
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Україна зараз стикається з численними серйозними викликами як 

зовнішнього, так і внутрішнього характеру, що ставлять під загрозу 

національну єдність і ідентичність. Серед ключових чинників дестабілізації 

слід зазначити російську агресію, інформаційну війну, а також економічні та 

соціокультурні проблеми [69, с. 102]. В умовах цих викликів надзвичайно 

важливим є вивчення впливу сучасних тенденцій на формування свідомості 

молоді, а також визначення найдієвіших методів і засобів для виховання 

патріотизму й національної гордості. Зусилля уряду, освітніх установ, 

громадських організацій та засобів масової інформації повинні бути 

зосереджені на постійному розвитку національної свідомості та патріотизму 

серед молоді. 

З метою підвищення ефективності формування патріотичних цінностей 

слід активно враховувати сучасні технології та тренди, такі як соціальні мережі, 

дистанційне навчання, гейміфікація тощо [58, с. 5]. Використання цих 

інструментів дозволяє зробити патріотичне виховання більш доступним, 

цікавим та актуальним для молодого покоління, сприяючи інтеграції 

національних ідеалів у їхнє повсякденне життя. Крім того, ці технології 

відкривають нові можливості для залучення молоді до активної участі в 

національно-патріотичних ініціативах, що особливо важливо в умовах 

сьогодення. 

Знання історії та культурних особливостей своєї країни є основою для 

формування національної самосвідомості. Глибоке розуміння цих аспектів є 

однією з важливих компетенцій, необхідних для фахівців у сфері національно-

патріотичного виховання. Такі знання служать потужним засобом для успішної 

передачі національних цінностей, виховання свідомого патріотизму та 

зміцнення національної ідентичності серед молоді (Рис. 1.2). Вони також 

відіграють вирішальну роль у створенні стабільної основи для формування 

відданості країні та усвідомлення її культурної спадщини, що є невід’ємною 

частиною виховного процесу. Крім того, такі знання дозволяють фахівцю 

адаптувати навчальні програми відповідно до сучасних викликів, забезпечуючи 
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Історичні факти та події 

Етнічна історія Культурні традиції 

Глибокі знання історії та культури 

Визначні особистості Географічне розуміння 

Політичний контекст 

актуальність патріотичного виховання в умовах глобалізації та інформаційного 

суспільства. 

 

Рис. 1.2: Глибокі знання історії та культури як ключова характеристика 

фахівця з національно-патріотичного виховання 

Знання історичних подій і фактів дозволяє детально розглянути ключові 

етапи, важливі події та видатних особистостей, які сформували сучасну 

Україну. Глибоке розуміння етнічної історії допомагає вивчити структуру та 

взаємодію різних етнічних груп, їх традиції і внесок у історичний процес. 

Обізнаність у культурних особливостях, народних звичаях, релігійних і 

національних святах підвищує культурну обізнаність і сприяє глибшому 

розумінню національних традицій [65, с.89]. 

Знання в галузі мистецтва та літератури надає можливість ознайомитися 

з творчістю українських художників, письменників і композиторів, які 

відображають національну ідентичність і культурну спадщину. Розуміння 

життєвого шляху видатних особистостей і їхнього внеску в історію та розвиток 

країни сприяє формуванню всебічної особистості та поглибленню національної 

свідомості. 

Географічні знання, включаючи розташування, використання природних 

ресурсів і особливості регіонів, дозволяють краще усвідомлювати географічний 
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Пропаганда літературності 
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контекст країни. Політичний контекст охоплює знання про важливі політичні 

події і розвиток сучасної політичної системи України. 

Володіння такими знаннями дозволяє фахівцю з національно-

патріотичного виховання не лише передавати факти, але й сприяти глибокому 

розумінню учнями впливу історії та культури на формування національної 

ідентичності та патріотизму, що є ключовим для ефективного виховання 

патріотичних цінностей [3, с. 31]. 

Розвиток рідної мови є надзвичайно важливим для збереження 

національної ідентичності та формування гордості за свою культуру. Для 

фахівця з національно-патріотичного виховання любов до рідної мови є 

ключовою рисою, оскільки саме мова є головним засобом вираження, 

збереження та передачі національної ідентичності і культурних цінностей. 

Активне залучення до мовної спадщини та використання рідної мови сприяють 

не лише формуванню національної свідомості, але й підтримці культурних 

традицій і формуванню глибокого почуття патріотизму(Рис. 1.3). 

 

 

Рис. 1.3 Любов до рідної мови як ключова якість фахівця з національно-

патріотичного виховання 
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Фахівець у сфері національно-патріотичного виховання проявляє 

глибоке зацікавлення і відданість збереженню та розвитку рідної мови, активно 

сприяючи її впровадженню в усі аспекти освітнього процесу та комунікації. 

Пропагування літературності передбачає підтримку високої культури мовлення 

та коректного використання мови як ключових складових національної гідності 

та культурного підйому. 

Розвиток мовних навичок передбачає не тільки мотивацію учнів до 

вивчення рідної мови, але й активне розширення їх словникового запасу, 

вдосконалення граматичних навичок та застосування мови в письмовій і усній 

формах. Це також включає заохочення участі в мовних практиках, таких як 

дискусії, публічні виступи та творчі проекти, що сприяють формуванню 

впевненості у використанні мови і її активному впровадженню в 

повсякденному житті. Окрім того, важливо стимулювати цікавість до рідної 

мови через інтерактивні методи навчання, які роблять процес вивчення мови 

більш захоплюючим і ефективним. 

Підтримка національних літературних традицій реалізується через 

активну популяризацію та критичний аналіз творів українських письменників, 

які відображають ключові історичні події, культурні традиції та цінності. 

Розвиток мовної культури і етикету досягається шляхом навчання учнів 

основам мовної культурності та формування поваги до мови як важливого 

інструменту для вираження національної гідності та самосвідомості. У 

сучасному контексті особливо важливо акцентувати на ролі мови в формуванні 

патріотичних почуттів, її здатності об'єднувати громадян і відображати 

національний дух. 

Глибоке володіння рідною мовою в поєднанні з знаннями про історію та 

культуру є основою для всебічного національно-патріотичного виховання. Це 

сприяє формуванню гармонійної національної ідентичності у молоді та 

підтримує почуття гордості за власну культуру [47, с. 127]. 

Систематичний підхід і методичні навички є критично важливими для 

фахівця з національно-патріотичного виховання, вимагаючи ретельної 
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підготовки та постійного вдосконалення. Це включає вміння організовувати 

навчальний матеріал, застосовувати ефективні методи для передачі знань і 

планувати різноманітні заходи, спрямовані на формування патріотичних 

цінностей серед учнів. Систематичність і методичні навички забезпечують 

структурованість і високу якість навчального процесу, що сприяє глибшому 

розумінню національної ідентичності та розвитку патріотичних настроїв у 

молодого покоління. 

Розробка чітко структурованих і логічно організованих планів для 

проведення уроків, заходів, виставок та інших активностей, орієнтованих на 

патріотичне виховання, є критично важливою для дотримання встановлених 

термінів і ефективного залучення нових учасників. Вибір адекватних методик і 

педагогічних інструментів, що відповідають віковим особливостям учнів і 

поставленим цілям виховання, стимулює їхню активну участь у заходах і 

сприяє розширенню їхнього кругозору. Постійний аналіз і оцінка результатів 

цих заходів є необхідними для безперервного вдосконалення педагогічних 

практик та адаптації методик до змінюваних потреб здобувачів освіти, що є 

ключем до успішної роботи з сучасною молоддю [59, с. 15]. 

Забезпечення логічної послідовності та взаємозв'язку між тематичними 

блоками має вирішальне значення для формування цілісного розуміння 

патріотичних цінностей. Робота з різними віковими групами дозволяє фахівцям 

створювати та адаптувати методики, які відповідають сучасним вимогам і 

запитам суспільства. Важливо також розробляти інноваційні та захоплюючі 

матеріали, які сприятимуть активному інтересу до патріотичного виховання та 

мотивації учнів до участі. Ефективне використання часу, інфраструктури та 

інших ресурсів є важливим для досягнення максимальних результатів. Тісна 

співпраця між вчителями та батьками є запорукою успіху, оскільки батьки 

можуть активно впроваджувати патріотичні ініціативи вдома, які потім 

інтегруються в навчальні колективи. Систематичність і методичні навички є 

основою для фахівця з національно-патріотичного виховання, що допомагає 

ефективно передавати цінності та формувати позитивне виховне середовище. 
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Окрім того, фахівці повинні постійно вдосконалювати свої професійні навички, 

впроваджуючи новітні підходи і технології у свою роботу, що забезпечує 

адаптацію до сучасних викликів і вимог. Важливо також заохочувати постійний 

обмін досвідом і співпрацю з іншими освітніми установами та організаціями 

для впровадження найкращих практик у сфері патріотичного виховання. 

Окрім цього, постійне вдосконалення навичок є необхідним для 

адаптації до нових викликів і вимог сучасного навчального середовища, що 

сприяє впровадженню новітніх підходів та методик, які відповідають 

змінюваним умовам і потребам учнів. Регулярне професійне 

самовдосконалення фахівців забезпечує актуальність їхньої роботи, підвищує 

ефективність патріотичного виховання і сприяє його інтеграції в сучасну 

освітню практику. 

Стимулювання критичного мислення у здобувачів освіти є важливим 

аспектом роботи фахівця з національно-патріотичного виховання. Такий підхід 

дозволяє учням краще осмислювати та критично оцінювати інформацію, а 

також розвиває їхню здатність самостійно мислити та аналізувати національно-

патріотичні концепції. Необхідно мотивувати учнів до активної участі, 

заохочуючи їх ставити питання, аналізувати різні точки зору і обговорювати 

патріотичні теми. 

Організація дебатів, що представляють різні перспективи на історію, 

культуру та події, пов'язані з національним патріотизмом, є ефективним 

способом для глибокого обговорення тем, що допомагає отримати різні погляди 

на одне питання і сприяє кращому розумінню теми. Використання 

оригінальних історичних джерел сприяє розвитку аналітичних навичок і 

допомагає учням оцінювати об'єктивність і достовірність інформації. 

Залучення учнів до порівняння історичних подій, культурних аспектів і 

національних традицій стимулює розвиток аналітичного і порівняльного 

мислення. Обговорення значення національних символів та їх критична оцінка 

допомагає поглибити патріотичне усвідомлення і краще зрозуміти національну 

ідентичність [27, с.56]. 
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Важливо також впроваджувати завдання, які вимагають формулювання 

гіпотез, розробки аргументів і вирішення проблем. Мотивація учнів до 

створення проектів, що передбачають аналіз, критичний підхід і творчість у 

вивченні тем національного патріотизму, спонукає їх до подальших досліджень 

і розвитку. Регулярне включення таких завдань і обговорень сприяє не лише 

формуванню критичного мислення, але й поглибленню розуміння національної 

ідентичності, що є ключовим елементом ефективного національно-

патріотичного виховання, яке допомагає учням не лише засвоювати знання, а й 

активно їх використовувати для формування глибокого патріотичного 

усвідомлення. 

Фахівець з національно-патріотичного виховання має створювати такі 

умови, що дозволяють учням не тільки здобувати знання, але й активно 

розвивати навички критичного мислення. Важливо, щоб фахівець слугував 

прикладом для своїх вихованців, адже це ефективний спосіб формування 

правильних цінностей у молодого покоління. Такі фахівці повинні активно 

цікавитися історією, культурою та традиціями своєї країни, а також сприяти 

поширенню любові до рідної мови та культурної спадщини. 

Толерантність і відкритість є ключовими якостями для фахівця з 

національно-патріотичного виховання, адже вони сприяють створенню 

інклюзивного та позитивного середовища для всіх учнів, незалежно від їхньої 

національної, культурної або релігійної належності. Окреслене сприяє 

формуванню сприятливого клімату для навчання та взаємодії, де кожен учень 

може відчувати себе прийнятим і підтриманим, що, в свою чергу, сприяє 

ефективному формуванню національно-патріотичних цінностей. 
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Толерантність та відкритість 

 

Повага до різноманітності Сприяння взаєморозумінню 

Об’єднання спільних 

цінностей 
Відкритість до нових ідей 
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особливостей 
Культурна чуттєвість 

Активне включення батьків 

та громади 

Боротьба зі стереотипами та 

упередженнями 

 

Рис. 1.4 Толерантність та відкритість як ключові якості фахівця з національно-

патріотичного виховання 

 

Фахівець з національно-патріотичного виховання проявляє глибоку 

повагу до всіх культур і національностей, активно впроваджуючи 

різноманітність у навчальний процес і організацію заходів. Він створює умови 

для розвитку взаєморозуміння серед учнів з різних культурних і національних 

руп, заохочуючи відкритий обмін думками і досвідом [10, с. 361]. 

Фахівець акцентує увагу на аспектах культури та історії, які об'єднують 

учнів навколо спільних цінностей і національної ідентичності. Він заохочує 

учнів до активного обміну ідеями і переконаннями, створюючи середовище, в 

якому різні точки зору можуть бути висловлені і обговорені. Розуміння і 

врахування індивідуальних особливостей кожного учня дозволяє належним 

чином адаптувати навчальний матеріал і методи викладання. 

Фахівець активно співпрацює з батьками та представниками громади, 

формуючи партнерські відносини і сприяючи взаєморозумінню. Він 

впроваджує практики, що допомагають подолати стереотипи і упередження, 

пропагуючи цінності толерантності та взаємоповаги. Завдяки цим якостям, 
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фахівець сприяє формуванню гармонійного та інклюзивного навчального 

середовища, де кожен учень може відчувати себе прийнятим і цінним [3, с.56]. 

До цього додається важливість впровадження інноваційних методик, які 

забезпечують інтеграцію різних культурних і національних аспектів у 

навчальний процес. Це включає в себе використання сучасних технологій для 

створення інтерактивних і захоплюючих уроків, що сприяють кращому 

розумінню і засвоєнню матеріалу. Фахівець також має підтримувати ідеї 

соціальної справедливості та рівності, стимулюючи учнів до активного 

громадського участі та відповідального ставлення до своєї національної 

ідентичності. 

Інноваційність фахівця з національно-патріотичного виховання 

виявляється через здатність впроваджувати сучасні та ефективні методики, 

технології та підходи, що забезпечують активну участь учнів та покращують 

результати навчання і виховання (Рис. 1.5). 

 

Інноваційність 

як риса фахівця національно-патріотичного виховання 

Використання сучасних 

технологій 
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Партнерство з історичними 

організаціями 

Використання електронних 

платформ 

 

 

Використання ігрових 

технологій 

 

Мультимедійні презентації 

 

Інтерактивні методи 

викладання 

 

Використання соціальних 

мереж 

 

 

Рис. 1.5.  Інноваційний підхід фахівця з національно-патріотичного виховання 
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Використання сучасних технологій, таких як інтерактивні дошки, 

віртуальна реальність та онлайн-ресурси, відіграє ключову роль у створенні 

захопливих та залучених уроків для молоді. В сучасному освітньому 

середовищі значну популярність здобувають електронні платформи та онлайн-

курси, що надають учням доступ до різноманітних матеріалів, сприяють обміну 

ідеями та активній взаємодії з освітнім процесом. Важливим аспектом є 

організація проєктів, де учні використовують інформаційні технології для 

дослідження та презентації національно-патріотичних тем [15, с. 194]. 

Запровадження сучасних навчальних методів, таких як ігрові та 

інтерактивні вправи, є ключовим для стимулювання інтересу до національно-

патріотичних тем. Важливо також встановлювати співпрацю з музеями, 

архівами та іншими історичними організаціями для організації екскурсій, 

виставок та інших освітніх заходів. Створення мультимедійних презентацій 

покращує зорове та слухове сприйняття матеріалу, що сприяє його глибшому 

засвоєнню. Інтерактивні методи, такі як групові обговорення, рольові ігри та 

інші активні форми взаємодії, підвищують мотивацію учнів до навчання [4, 

с.71]. Взаємодія зі здобувачами освіти через соціальні мережі стає важливим 

інструментом для створення освітньої спільноти та обміну ідеями та 

інформацією. Інноваційний підхід фахівця з національно-патріотичного 

виховання дозволяє формувати динамічне та актуальне освітнє середовище, яке 

стимулює розвиток учнів та сприяє вихованню в них патріотичних цінностей 

[10, с. 120]. Такий підхід сприяє створенню позитивного та ефективного 

навчального середовища, яке допомагає молодому поколінню розвивати 

національну свідомість і патріотизм. Крім того, впровадження інтегрованих 

підходів, що об’єднують різні освітні ресурси, сприяє збагаченню навчального 

процесу та підвищенню мотивації учнів до вивчення національно-патріотичних 

тем. Інтеграція цифрових технологій із традиційними методами навчання 

відкриває можливості для створення інноваційних навчальних проєктів, які 

відповідають вимогам сучасного суспільства і сприяють формуванню активної 

громадянської позиції у молоді. Такі підходи дозволяють зробити навчання 
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більш захоплюючим і ефективним, стимулюючи особистісний розвиток та 

національну самосвідомість учнів. 

Фахівці з національно-патріотичного виховання повинні 

використовувати всебічний підхід, об'єднуючи різноманітні методи та 

інструменти для досягнення найкращих результатів. Важливо створювати 

середовище довіри і підтримки між педагогами та учнями, щоб заохотити 

молодь до активної участі в патріотичних заходах та ініціативах. Освітні 

установи повинні інтегрувати теми національної свідомості та патріотизму не 

тільки в навчальні плани, але й у позашкільну діяльність. Співпраця з 

громадськими організаціями, місцевими громадами та іншими зацікавленими 

сторонами є вирішальною для підвищення обізнаності та підтримки 

національно-патріотичних ініціатив. 

Крім того, слід приділяти увагу індивідуальним потребам та 

особливостям учнів, адаптуючи методи виховання відповідно до їхнього рівня 

розвитку і зацікавлень. Важливо, щоб національно-патріотичні цінності були 

інтегровані не лише в навчальні матеріали, але й у повсякденну діяльність 

учнів, зокрема через їхню участь у проєктах, волонтерських ініціативах, 

екскурсіях та культурних заходах. Такий комплексний підхід сприяє розвитку в 

молоді глибокого почуття національної гордості та відповідальності за 

майбутнє своєї країни, а також формуванню активної громадянської позиції, що 

є невід'ємною частиною їхнього особистісного зростання. 

Доповненням до цих заходів може стати залучення новітніх технологій 

та сучасних підходів, таких як інтерактивні заняття, цифрові платформи та 

онлайн-курси, що сприятимуть глибшому розумінню національних цінностей і 

допоможуть створити більш динамічне та цікаве навчальне середовище. 

Аналіз наукових джерел показав, що більшість сучасних науковців 

розглядають патріотичне виховання як системний процес, який має 

інтегруватися у всі етапи особистісного розвитку молоді. Зокрема, дослідники 

наголошують на необхідності врахування соціальних умов, національних 

традицій та культурних цінностей, що формують національну свідомість. 
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О. Бардадим [2], С. Василенко [7], та Ю. Холодько [66] вказують на важливість 

активної взаємодії молоді з культурною спадщиною для глибокого 

усвідомлення національної ідентичності, тоді як Л. Олійник [46] акцентує на 

актуальності патріотичного виховання в умовах сучасних політичних викликів. 

Таким чином, у сучасній науковій літературі виділяються два ключові аспекти 

патріотичного виховання: його соціально-культурна значимість і адаптивність 

до сучасних реалій, що свідчить про важливість комплексного підходу у 

формуванні національної свідомості у молоді. 

 

1.2. Сутність, мета та завдання формування національної свідомості 

та патріотизму у молоді  

Розвиток українського суспільства вимагає формування в молоді таких 

моральних якостей, як гуманність, чесність, працьовитість, діловитість, 

старанність і здатність до здорової конкуренції. Однак, зростання 

бездуховності, знецінення життєвих цінностей і проблеми сімейного виховання 

призводять до недостатньої уваги до всебічного розвитку особистості у 

молодих людей. Щоб вирішити ці проблеми, необхідно запроваджувати 

адаптивну систему виховання, що відповідатиме сучасним викликам і 

задовольнятиме потреби та інтереси молодого покоління. Ключову роль у цій 

системі відіграє навчально-виховний процес, який забезпечує гармонійний 

розвиток особистості та умови для її соціалізації. Основне завдання навчальних 

і позашкільних закладів полягає у швидкому реагуванні на суспільні потреби, 

інтереси й вимоги молоді, а також у виконанні державних завдань в освіті та 

вихованні. Важливо створювати умови для розвитку моральних якостей, 

формування переконань, світогляду, позитивної моральної діяльності та 

високого рівня моральної вихованості, а також для виховання патріотичного 

почуття серед учнів. 

Відповідно до досліджень В. Кременя та О. Сухомлинської, основні 

принципи національно-патріотичного виховання охоплюють такі важливі 

аспекти: 
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˗ Принцип національної спрямованості виховання: цей принцип 

полягає в розвитку національної свідомості молоді, формуванні любові до 

України, поваги до рідної культури, здатності зберегти національну 

ідентичність, гордості за належність до українського народу та активної участі 

у розбудові й захисті держави. 

˗ Принцип культуровідповідності: цей принцип розглядає виховання 

як культуротворчий процес, спрямований на формування базової культури 

особистості, опираючись на морально-етичний досвід людства. Він передбачає 

розвиток у молоді розуміння та поваги до національної й світової культурної 

спадщини. 

˗ Принцип гуманізації виховного процесу: цей принцип акцентує 

увагу на особистості як найвищій цінності, передбачаючи створення умов для 

розвитку моральної зрілості, співчуття, взаємоповаги та інших гуманістичних 

якостей у молоді [32]. 

До цих принципів можна додати важливість ролі педагогів у створенні 

освітнього середовища, яке заохочує критичне мислення, творчість і активну 

громадянську позицію. Це середовище повинно сприяти не лише 

інтелектуальному, але й моральному та духовному розвитку молоді, 

забезпечуючи формування відповідальних громадян, які здатні активно та 

конструктивно діяти на благо суспільства і держави [59, с.256]. 

Відповідно до нормативної бази освіти України (Закон України «Про 

освіту» від 05.09.2017 №2145-VIII [19], Концепція національно-патріотичного 

виховання в системі освіти України, затверджена наказом Міністерства освіти і 

науки України від 06.06.2022 №527 [24]), основна мета національно-

патріотичного виховання полягає у формуванні соціального досвіду у молодого 

покоління, розвитку громадянської свідомості, національної гідності та 

патріотизму, готовності брати участь у суспільному житті та сприяти розбудові 

держави. 

Нормативні документи визначають основні завдання та принципи 

виховання, спрямовані на формування патріотичних цінностей у підростаючого 
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покоління, вказують на нагульну необхідність переосмислення зробленого і 

здійснення системних заходів, спрямованих на посилення національно-

патріотичного виховання дітей та молоді – формування нового українця, що діє 

на основі національних та європейських цінностей.  

 Незалежно від національної приналежності, цей процес сприяє розвитку 

духовності, моральності, художньо-естетичної, правової, трудової та 

екологічної культури. Для досягнення цієї мети необхідно конкретизувати її 

через систему виховних завдань, що є спільними як для навчальних закладів, 

так і для всього суспільства. Насамперед, це стосується створення умов для 

самореалізації особистості у відповідності до її здібностей, суспільних потреб 

та власних інтересів. 

Патріотизм виступає як важливий моральний та політичний принцип, 

соціальне почуття, що виражає любов до батьківщини та готовність ставити 

інтереси країни вище власних. Він проявляється в гордості за досягнення та 

культуру своєї Батьківщини, у прагненні зберегти її національний характер, 

культурні особливості, в ідентифікації себе з іншими членами нації, а також у 

готовності захищати інтереси своєї країни та народу. 

Національна доктрина розвитку освіти України, затверджена Указом 

Президента України у 2002 році [44], є стратегічним документом, що визначає 

основні напрями та пріоритети розвитку освіти в країні. Ця доктрина націлена 

на створення умов для сталого розвитку системи освіти, яка відповідає 

сучасним вимогам і потребам українського суспільства та світовим тенденціям. 

Документ наголошує на важливості розвитку особистості, здатної до 

самореалізації, з високим рівнем громадянської свідомості, національної 

самоідентифікації та відповідальності перед державою і суспільством. 

Одним із ключових пріоритетів доктрини є формування громадянина, 

який усвідомлює свою належність до українського народу і водночас відчуває 

себе частиною сучасної європейської цивілізації. Це означає виховання 

особистості з демократичним світоглядом, що поважає громадянські права та 

свободи, культурні традиції різних народів, а також визнає право кожної 
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людини на власний національний, релігійний і мовний вибір. Доктрина 

наголошує на важливості забезпечення рівних можливостей для всіх громадян, 

доступу до якісної освіти, та сприяння культурному і духовному розвитку, що є 

базисом для формування національної свідомості і патріотизму у молоді. 

Окреслені положення стали фундаментом для розробки численних освітніх 

програм і методик, спрямованих на інтеграцію національно-патріотичних 

цінностей у систему освіти України. В умовах сучасності основним завданням 

для школи, батьків, державних структур і громадськості є підготовка молоді до 

активної та відповідальної громадянської участі. Основним компонентом 

громадянської компетентності є не лише здатність здобувати знання з різних 

джерел, але й критично їх оцінювати з урахуванням історичного досвіду і 

використовувати ці знання на практиці для внесення позитивних змін у 

суспільство. 

На завершення, варто підкреслити, що національно-патріотичне 

виховання має не лише зміцнювати національну ідентичність, але й сприяти 

розвитку відкритого світогляду, здатності до конструктивного діалогу та 

інтеграції у глобальне суспільство, при цьому зберігаючи унікальність 

української культури та традицій. Національно-патріотичне та соціально-

патріотичне виховання молоді являє собою цілеспрямований і систематичний 

процес впливу на свідомість, емоції та поведінку вихованців з метою 

формування у них необхідних моральних і громадянських якостей. Для 

досягнення цієї мети соціально-виховна робота повинна включати методи та 

форми, що сприяють розвитку моральних, естетичних та етичних суджень, які 

дозволяють учням оцінювати як власні дії, так і поведінку інших людей. 

Важливо органічно інтегрувати в структуру виховного процесу засоби, що 

стимулюють емоції, з метою посилення емоційного залучення учнів та їхнього 

ставлення до оточуючого світу, людей і власної поведінки. Основна мета 

соціально-виховної роботи полягає у формуванні поведінки, готовності до 

відповідної діяльності в різних обставинах, вихованні прагнення працювати на 

благо держави та готовності її захищати. 
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Отже, національно-патріотичне виховання дітей та молоді на сьогодні є 

важливим компонентом освітнього процесу, головним завданням якого є 

формування моральних принципів, активної життєвої позиції, правил 

співіснування, єдності слів і дій у підростаючої особистості, а також готовності 

до активної участі в житті своєї країни [28, с.56]. 

Розширення співпраці між освітніми закладами та громадами також 

може сприяти поглибленню національної свідомості серед учнів, а проведення 

спільних заходів дозволить об'єднати зусилля всіх учасників освітнього 

процесу задля досягнення спільної мети — виховання справжніх патріотів 

України. Формування національної свідомості та патріотизму у молоді є 

важливим аспектом сучасної освіти та виховання, що має на меті зміцнення 

соціальної єдності, культурної ідентичності та громадянської відповідальності. 

Сутність цього процесу полягає в розвитку стійкого відчуття приналежності до 

своєї нації, глибокому розумінні її історії, культури та традицій, а також у 

прагненні захищати й активно сприяти розвитку своєї країни. Національна 

свідомість передбачає усвідомлення культурних і духовних цінностей нації та 

ідентифікацію себе як її частини, тоді як патріотизм ґрунтується на повазі до 

рідної землі, готовності підтримувати її добробут і захищати її незалежність. 

Метою формування національної свідомості та патріотизму є виховання 

особистості, яка відчуває себе частиною українського народу, пишається його 

досягненнями та має бажання активно долучатися до суспільного життя. Це 

включає розвиток не лише патріотичних почуттів, а й демократичних 

цінностей, почуття відповідальності та готовності до громадянської участі. 

Завданням цього процесу є допомогти молоді усвідомити свою належність до 

української нації, зміцнити культурні та духовні основи суспільства, а також 

виховати повагу до національної спадщини та традицій. Важливою частиною є 

стимулювання громадянської відповідальності, що включає активну участь у 

житті суспільства та захист прав і свобод. 

Особливу увагу варто приділити розвитку толерантності та поваги до 

інших культур, що є необхідним у сучасному мультикультурному світі, а також 
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формуванню світогляду, заснованого на демократичних принципах свободи, 

справедливості та рівності. Це дозволяє молоді приймати та захищати 

демократичні цінності, активно брати участь у громадському житті та бути 

готовими до конструктивного мислення і прийняття рішень на рівні громади та 

держави. В результаті, процес формування національної свідомості та 

патріотизму серед молоді сприяє підготовці нового покоління, здатного 

активно захищати національну самобутність України та брати участь у її 

подальшому розвитку. 

 

Висновки до першого розділу 

У першому розділі розглянуто важливість формування національної 

свідомості та патріотизму серед молоді як одного з основних об'єктів науково-

педагогічних досліджень. Виявлено, що національна свідомість і патріотизм є 

невід'ємними складовими громадянської зрілості, які визначають активну 

участь молодої людини у розвитку своєї країни, підтримці її культурної та 

соціальної єдності. Педагоги та освітні установи виконують важливу роль у 

процесі формування цих якостей, оскільки саме в освітньому середовищі 

закладаються основи для розвитку національних цінностей і почуття 

причетності до культурної спадщини свого народу. 

Також визначено, що національна свідомість та патріотизм полягають у 

глибокому усвідомленні своєї належності до нації, розумінні її історії, 

культурних традицій, а також у готовності активно сприяти розвитку 

батьківщини та захищати її незалежність. Це передбачає не лише любов і 

повагу до своєї країни, а й готовність працювати на її благо, брати участь у 

суспільних процесах і захищати демократичні цінності, які є основою 

стабільного розвитку держави. 

Метою формування національної свідомості та патріотизму є виховання 

у молоді почуття гордості за свою країну, її досягнення, культуру та традиції, 

що сприяє формуванню активних громадян, які готові брати участь у розвитку 

держави, захищати її інтереси та сприяти її прогресу. Виховання патріотичних 
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почуттів також має включати розвиток демократичних цінностей, таких як 

справедливість, свобода та рівність, що є необхідними для стабільності 

громадянського суспільства. 

Завдання формування національної свідомості та патріотизму 

охоплюють ряд важливих аспектів: розвиток національної ідентичності, 

виховання поваги до національної спадщини та традицій, формування 

відповідальності за долю країни, розвиток толерантності та поваги до 

культурного різноманіття, а також формування активної громадянської позиції 

серед молоді. Крім того, важливим завданням є розвиток критичного мислення 

та здатності до конструктивної участі у суспільних процесах, що сприяє 

розвитку демократичного громадянського суспільства. 

Таким чином, перший розділ дослідження підтверджує, що формування 

національної свідомості та патріотизму є важливим аспектом науково-

педагогічних досліджень, що здійснює значний вплив на розвиток 

громадянських якостей майбутніх поколінь. Цей процес є основою для 

зміцнення соціальної єдності та національної самобутності України, а також 

підготовки молоді до активної участі в суспільному житті країни. 
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РОЗДІЛ 2. 

ГОТОВНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО ФОРМУВАННЯ 

НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ТА ПАТРІОТИЗМУ 

 

2.1. Поняття та структура готовності майбутніх учителів 

Проблема підготовки до різних видів професійної діяльності 

залишається предметом значного наукового інтересу і має суттєве практичне 

значення для викладачів вищих навчальних закладів, які відповідають за 

підготовку майбутніх спеціалістів. В умовах інтеграції України в європейський 

освітній простір і реалізації Законe України «Про вищу освіту» від 01.07.2014 

№1556-VII. Відомості Верховної Ради України. 2014, № 37-38, ст. 2004 [18] 

разом із концепцією «Нова українська школа», затверджена наказом 

Міністерства освіти і науки України від 29.12.2017 №1591 [25], питання 

підвищення вимог до готовності педагогів до ефективної професійної 

діяльності набирає особливої актуальності. 

У наукових дослідженнях поняття «готовність до професійної 

діяльності» розглядається як центральне в професійній педагогіці та психології 

праці, що вивчалося як вітчизняними, так і міжнародними дослідниками з 

різних перспектив. У сучасних дослідженнях проблеми професійної та 

професійно-педагогічної готовності важливо звернутися до наукового доробку 

українських і зарубіжних учених, що розробляли теоретичні основи цього 

питання. Українські дослідники, такі як І. Зязюн та В. Бондар, активно 

працювали над питаннями педагогічної майстерності й підготовки фахівців у 

контексті незалежної України, пропонуючи методики для виховання педагогів. 

І. Бех зосереджувався на професійній і моральній зрілості, а також на 

формуванні особистості педагога, що є ключовими аспектами професійної 

готовності. 

У психологічній та педагогічній науці досі немає єдиного підходу до 

розгляду понять «готовність» і «готовність до педагогічної діяльності» та 

визначення компонентів цієї готовності. Така неоднозначність створює потребу 
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в подальшому дослідженні й узагальненні різних наукових підходів і теорій, 

представлених у численних дослідженнях. Нагальним завданням є розробка 

чітких і практично орієнтованих моделей, які сприятимуть ефективній 

підготовці майбутніх педагогів до професійної діяльності. Підхід має 

передбачати інтеграцію теоретичних і практичних аспектів готовності у сучасні 

освітні практики, зокрема шляхом упровадження інноваційних методів 

навчання та оцінювання. 

Дослідники виділяють кілька ключових аспектів готовності до 

педагогічної діяльності. І. Бужина [5] вважає готовність стійким 

полікомпонентним утворенням, що охоплює позитивну мотивацію, оволодіння 

сучасними технологіями для формування гуманістичних якостей у майбутніх 

учителів і потребу в педагогічній рефлексії. І. Гавриш [9] підкреслює, що 

готовність є діалектичною єдністю всіх структурних компонентів, 

властивостей, зв'язків і відносин, що створює інтегративне особистісне 

утворення і є умовою успішної професійної діяльності вчителя. О. Івлієва [20] 

акцентує на тому, що готовність включає психологічну, педагогічну та 

предметну підготовку, а також наявність певних особистісних якостей педагога. 

О. Комар [23] розглядає готовність як важливу інтегровану якість і стійку 

особистісну характеристику, що проявляється у здатності ефективно 

здійснювати педагогічну діяльність і є результатом професійної підготовки у 

вищому навчальному закладі. Л. Красюк [31] вважає готовність результатом і 

показником якості підготовки, що реалізується і перевіряється в практичній 

діяльності. Доповнює це, що сучасні дослідження також вказують на 

важливість інтеграції новітніх педагогічних практик і технологій, а також 

розвитку навичок саморегуляції та адаптації до швидко змінюваних умов освіти 

як складових частин готовності до педагогічної діяльності. 

З. Курлянд та інші [35] розглядають готовність як набір професійних 

вимог, які ставляться до вчителя. Ю. Шаповал визначає готовність як 

інтегративну якість особистості, що поєднує особистісні та функціональні 

компоненти і є ключовою умовою для успішної професійної діяльності в 
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гуманістичній сфері. Готовність можна розглядати як динамічний процес, що 

включає не тільки теоретичні знання, але й практичні навички, критичне 

мислення і здатність до адаптації в умовах професійної діяльності. 

Функціональний підхід визначається як певний стан психологічних 

функцій, який забезпечує високий рівень досягнень при виконанні професійних 

завдань у конкретних умовах. Системний підхід розглядає професійну 

готовність як процес усвідомлення та реалізації внутрішніх можливостей 

людини для досягнення професійних цілей. Особистісно-діяльнісний підхід, 

підтримуваний А. Деркачем, М. Дьяченком, Л. Кандибовичем, Є. Клімовим, 

В. Крутецьким та К. Платоновим, визначає готовність як комплексне 

проявлення всіх аспектів особистості, що дозволяє ефективно виконувати 

професійні функції. Крім того, Ю. Шаповал виділяє особистісні та 

функціональні компоненти готовності, а В. Шмига та його колеги акцентують 

увагу на психофізіологічних аспектах готовності. О. Міщенко та інші 

дослідники, використовуючи культурологічний підхід, підкреслюють вплив 

культурного контексту на формування професійної готовності. Н. Чорна, 

застосовуючи результативно-діяльнісний підхід, визначає готовність як 

результат процесу професійної підготовки. 

Професійну готовність, зокрема до педагогічної діяльності, можна 

поділити на короткотривалу (ситуативну) та відносно сталу. Короткотривала 

готовність проявляється через певні психічні стани, що виникають у відповідь 

на конкретні ситуації та професійні вимоги. Водночас, відносно стала 

готовність базується на постійних особистісних характеристиках, які 

забезпечують ефективність діяльності в довготривалій перспективі. 

Психологічну готовність можна трактувати як інтегральний показник 

властивостей і станів особистості, що складають її професійну компетентність. 

Поняття охоплює не лише сукупність окремих рис, але й є комплексним 

критерієм здатності фахівця виконувати свої професійні обов'язки. Вона 

об’єднує як професійні знання, вміння та навички, так і особистісні якості, які 

сприяють успішному виконанню професійних функцій. 
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Серед основних компонентів психологічної готовності виділяють 

систему переконань, професійні здібності, інтереси, професійну пам'ять, 

мислення, увагу, емоційну стійкість, спрямованість на педагогічну діяльність, 

працездатність і моральні якості. Такі риси й компетенції допомагають 

педагогу впевнено, скоординовано та результативно виконувати свої обов'язки. 

Центральне місце у формуванні професійної готовності займають психічні 

процеси та властивості, які стають основою розвитку необхідних особистісних 

якостей для виконання педагогічних функцій. Важливими аспектами 

психологічної готовності є моральні принципи та внутрішня мотивація, що 

спонукають майбутнього педагога усвідомлювати важливість своєї професійної 

діяльності, формувати професійну позицію та обирати оптимальні способи 

взаємодії. Крім того, готовність до педагогічної роботи включає здатність 

об’єктивно оцінювати свої професійні можливості, аналізувати власний 

потенціал і співвідносити його з завданнями, що стоять перед спеціалістом. 

Психологічна готовність до професійної діяльності, зокрема в 

педагогіці, є багатокомпонентною якістю, що поєднує моральні, психологічні й 

особистісні риси, необхідні для ефективного виконання професійних завдань і 

забезпечення стабільної поведінкової відповідності принципам професії. Вона 

охоплює сукупність особистісних характеристик, таких як інтелектуальні, 

емоційні та вольові якості, професійно-моральні переконання, потреби, звички, 

а також знання, навички й уміння. Основними компонентами психологічної 

готовності до педагогічної діяльності є мотиваційний, орієнтаційний, 

пізнавально-оперативний, емоційно-вольовий, психофізіологічний та 

оцінювальний. 

Мотиваційний компонент визначається професійними настановами, 

інтересами та прагненням реалізувати себе у педагогічній сфері. Його основа — 

професійно-педагогічна спрямованість, яка виявляється у внутрішньому 

бажанні застосовувати свої знання в обраній галузі, позитивному ставленні до 

професії, прагненні постійно вдосконалюватися. Сформованість інтересів і 
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педагогічних ідеалів допомагає педагогу розвиватися в професійному плані й 

максимально реалізовувати свої можливості. 

Орієнтаційний компонент охоплює ціннісно-професійні орієнтації, що 

формують основні професійні цінності педагога, включаючи етичні ідеали, 

професійні переконання й готовність діяти відповідно до них у практичних 

ситуаціях. Ціннісні орієнтації є ядром орієнтаційного компонента, формуючи 

цілісне професійне бачення та розуміння ролі вчителя в суспільстві. 

Узагальнені професійні знання й принципи дозволяють майбутньому педагогу 

розвивати сталість, цілеспрямованість у діяльності та єдність у стосунках з 

учнями. Професійна етика відіграє ключову роль у досягненні педагогічних 

завдань, оскільки вона формує ставлення вчителя до соціальних норм і 

допомагає виховати у вихованців відповідальність. До основних професійно-

етичних якостей належать професійна відповідальність, що проявляється у 

відданості роботі, педагогічна вимогливість до себе та здатність ефективно 

комунікувати з оточенням. Розуміння й дотримання моральних норм, вміння їх 

передавати є основою професійної етики, яка дозволяє педагогу прищеплювати 

учням важливі соціальні цінності. 

Отже, психологічна готовність об’єднує ряд основних компонентів, що 

забезпечують не лише професійну обізнаність, а й здатність до моральної 

саморегуляції та етичного виконання педагогічних функцій. Освітній процес у 

закладах вищої освіти повинен бути організований таким чином, щоб усі форми 

навчання сприяли вихованню відповідальності, високих етичних стандартів і 

здатності розв’язувати професійні завдання з урахуванням потреб і 

можливостей вихованців. 

Пізнавально-операційний компонент психологічної підготовки вчителя 

включає ключові аспекти, такі як професійна спрямованість уваги, уяву, 

сприйняття, пам'ять, а також педагогічне мислення та здібності. Крім того, він 

охоплює знання, навички та дії, необхідні для успішного виконання 

педагогічних завдань. Увага педагога відіграє особливу роль, оскільки має 

швидко перемикатися, розподілятися між кількома об'єктами і залишатися 
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стійкою. Це дозволяє вчителю одночасно спостерігати за всім класом, 

окремими учнями й контролювати свої дії, що є критично важливим для 

ефективного навчального процесу. 

Цілеспрямований розвиток професійних якостей уваги, пам'яті та уяви 

значно підвищує психологічну готовність педагога. Важливим елементом цього 

компонента є педагогічне мислення, яке дозволяє вчителю аналізувати 

педагогічні ситуації, оцінювати події та прогнозувати наслідки своїх дій. Для 

цього необхідні глибокі теоретичні знання, творче мислення та широка 

ерудиція. Часто студенти, готуючись до іспитів, не пов’язують теоретичні 

знання з майбутньою професійною діяльністю. Тому навчальний процес слід 

організувати так, щоб продемонструвати практичну цінність отриманих знань у 

педагогічній роботі. Знання та вміння, не спрямовані на професійну діяльність, 

з часом забуваються, що призводить до розриву між теорією та практичними 

навичками, необхідними для ефективної роботи в школі. 

До важливих професійних умінь педагога належать правильна постава, 

виразна мова та міміка, що є частиною його професійної майстерності, про що 

згадував А.С. Макаренко. Важливими є також педагогічні здібності, такі як 

спостережливість і передбачення, що допомагають вчителю розуміти 

емоційний стан учнів, аналізувати ситуації й адекватно оцінювати стосунки в 

системі «вчитель-учень». 

Емоційно-вольовий компонент психологічної готовності включає 

почуття та вольові якості, що сприяють успішній педагогічній діяльності. 

Емоційна стійкість, рішучість, ініціативність, самостійність і самоконтроль 

допомагають учителю впевнено виконувати свої обов'язки. Для професійного 

зростання майбутніх педагогів важливо розвивати не лише інтелектуальні 

здібності, але й емоційну культуру та здатність до емпатії. 

Психологічна готовність педагога передбачає інтеграцію 

інтелектуальних і емоційних аспектів особистості. Усвідомлення професійної 

етики та розуміння своєї ролі у формуванні ціннісних орієнтирів учнів надають 

його діяльності особливої значущості. Тому освітній процес у навчальних 
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закладах має бути побудований таким чином, щоб студенти могли отримати 

досвід, подібний до того, який вони здобудуть у педагогічній практиці. Це 

сприятиме розвитку їхньої емоційної та моральної готовності до педагогічної 

роботи, що підвищить їхню здатність відповідально ставитися до своєї 

професійної діяльності. 

Серед ключових вольових якостей, що визначають психологічну 

готовність до педагогічної діяльності, психологи виокремлюють 

цілеспрямованість, самовладання, наполегливість, ініціативність, рішучість, 

самостійність та самокритичність. Ці якості суттєво впливають на ефективність 

професійної діяльності вчителя, оскільки вони дозволяють педагогам не тільки 

адекватно реагувати на виклики, а й постійно вдосконалюватися в професійній 

сфері. Цілеспрямованість дозволяє вчителю чітко ставити мету і наполегливо 

працювати на її досягнення, у той час як самовладання і витримка є 

необхідними для збереження внутрішнього спокою та контролю в будь-яких 

ситуаціях, що можуть виникнути в процесі навчальної роботи. Наполегливість 

виявляється в здатності педагога тривалий час зберігати зусилля для 

досягнення наміченої мети, навіть за умови труднощів чи перешкод. 

Ініціативність важлива для того, щоб вчитель міг пропонувати творчі рішення в 

процесі навчання та вирішення проблем, а рішучість дозволяє своєчасно 

приймати важливі рішення та діяти без зволікань. Самостійність вчителя 

полягає в здатності ефективно працювати, не залежачи від зовнішніх факторів 

чи впливів, і використовувати власні знання для прийняття рішень, а 

самокритичність допомагає своєчасно усвідомлювати свої помилки та 

коригувати стратегію роботи. 

Психофізіологічний аспект психологічної готовності включає в себе не 

тільки впевненість у власних силах, а й здатність ефективно управляти своєю 

поведінкою і поведінкою учнів, а також забезпечувати високий рівень 

працездатності та витривалості в умовах інтенсивної діяльності. Важливою 

складовою є здатність до саморегуляції та підтримки внутрішньої рівноваги, що 

дозволяє вчителю працювати в динамічному темпі, не втрачаючи при цьому 
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контролю над ситуацією. Оцінка власної професійної підготовки, здатність 

визначати відповідність своїх дій оптимальним педагогічним стандартам також 

входять до компонента психологічної готовності. Важливою є потреба в 

постійному професійному самовдосконаленні, що дозволяє педагогам 

залишатися актуальними в умовах змінюваного соціально-економічного 

середовища та розвитку освітніх практик. Такий підхід вимагає, щоб вчитель не 

лише навчив, а й постійно самовдосконалювався, розвиваючи свої розумові 

здібності та вдосконалюючи професійні навички. Відтак, формування 

психологічної готовності до педагогічної діяльності потребує не тільки 

розвитку вольових якостей, а й стимулювання здатності студентів до 

самостійного пошуку і прийняття рішень у педагогічній практиці. 

Дослідження Л. Кондрашової показують, що лише 56% студентів 

другого курсу, 37% третьокурсників та 33% студентів четвертого курсу 

вважають себе психологічно готовими до роботи в школі. Це свідчить про 

невисокий рівень психологічної готовності серед студентів старших курсів до 

реальної педагогічної діяльності, що особливо помітно під час проходження 

педагогічної практики. З результатів дослідження випливає, що рівень 

психологічної готовності безпосередньо залежить від задоволення студентів 

вибором педагогічної професії та їх ставлення до неї. Позитивне ставлення та 

внутрішня мотивація сприяють розвитку високого рівня психологічної 

готовності до педагогічної роботи. Однак, близько третини студентів-

першокурсників вступають до педагогічних навчальних закладів без чіткої 

мотивації до творчої педагогічної діяльності, що надає важливості вчасному 

формуванню професійного покликання. Наведені результати підкреслюють 

необхідність організації навчального процесу так, щоб сприяти чіткій 

професійній орієнтації, розвитку психологічної готовності до педагогічної 

діяльності та забезпеченню постійного самовдосконалення студентів в процесі 

їх підготовки до професії. 

Було виявлено, що на старших курсах інтерес студентів до педагогічної 

професії не лише не зростає, а й іноді зменшується. Дослідження серед 
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студентів показали, що лише 21% опитаних відзначили зростання інтересу до 

професії, 57% не змогли чітко відповісти на це питання, 17% зазначили, що 

навчання в університеті не впливає на їхній інтерес до педагогічної діяльності, 

а 5% визнали, що воно навіть сприяло формуванню негативного ставлення до 

цієї професії. Ці дані свідчать про необхідність вдосконалення підготовки 

майбутніх педагогів, щоб процес навчання не лише забезпечував професійні 

знання, а й формував позитивне ставлення до педагогічної діяльності. 

Готовність випускників до професійної діяльності охоплює кілька 

важливих аспектів. Перш за все, це професійна орієнтація, яка включає 

готовність до навчання і самовизначення у виборі професії. Наступним етапом 

є професійна готовність, що передбачає набуття відповідних знань і навичок, 

які відповідають вимогам професії. Важливим компонентом є особистісна 

готовність, яка визначається наявністю тих якостей особистості, що дозволяють 

ефективно виконувати професійні функції. І, зрештою, професійна адаптація — 

це здатність швидко і ефективно адаптуватися до реальних умов професійної 

діяльності після завершення навчання. 

Зокрема, психологічна готовність є ключовим елементом, оскільки саме 

вона впливає на те, як випускник адаптується до умов професійної роботи. 

Формування психологічної готовності відбувається через різноманітні методи, 

які включають моделювання професійної діяльності, розробку професіограм, 

проведення дискусій, використання ігрових методів навчання, а також лекцій та 

практичних занять. Це дозволяє студентам краще зрозуміти вимоги, які до них 

будуть висунуті в реальному професійному житті, та розвивати необхідні 

навички і компетенції. За словами В. Моляка, важливо, щоб формування 

психологічної готовності до праці було спрямоване на досягнення високого 

рівня професійної діяльності, що має стати орієнтиром для майбутньої роботи. 

Для цього навчання повинно бути максимально наближеним до реальних умов 

роботи, щоб студенти могли виявити свої потенціали і здатності у ситуаціях, 

що є аналогічними тим, які вони зустрінуть після завершення навчання. 
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Один із найбільш ефективних інструментів для оцінки готовності 

студентів до педагогічної діяльності є професіограма, запропонована 

М. Шкілем. Вона містить перелік загальних педагогічних якостей, таких як 

здатність до спостереження, комунікативні навички, вміння працювати з 

учнями та батьками, організаторські здібності, високі моральні якості та 

інтелектуальна активність. Крім того, для кожної спеціалізації, зокрема для 

вчителів математики, в професіограмі визначаються специфічні якості, як-от 

здатність до переробки математичної інформації, математична спрямованість 

мислення і так далі. 

Готовність до професійної діяльності охоплює три основні компоненти: 

сенсорну організацію індивіда, що включає біофізіологічні характеристики, які 

впливають на ефективність виконання роботи; умови виконання трудової 

діяльності, які визначають специфіку роботи в конкретних умовах; і, нарешті, 

психологічні характеристики, що включають психічні властивості, стани і 

процеси, які формують психологічний рівень готовності. Цей рівень не є 

сталим, а змінюється в залежності від віку, досвіду навчання, індивідуальних 

можливостей студента. В. Моляко виділяє кілька рівнів готовності до 

діяльності: непрофесійний, передпрофесійний та професійний. Професійна 

підготовка, у свою чергу, поділяється на базовий рівень професійної діяльності 

та рівень професійної майстерності, що набувається в процесі роботи завдяки 

накопиченому досвіду та високій якості виконання завдань. 

Отже, формування готовності до педагогічної діяльності є 

багатогранним процесом, що вимагає комплексного підходу і включає 

теоретичну підготовку, а також практичну діяльність, яка орієнтована на 

реальні умови професійної роботи. Це дозволяє майбутнім педагогам не лише 

здобути необхідні знання, але й розвинути навички, які допоможуть їм успішно 

адаптуватися до професійної діяльності та ефективно виконувати свої функції в 

умовах сучасної освіти. У роботах В. Моляко представлено класифікацію рівнів 

готовності до педагогічної діяльності, що включає три основні категорії. На 

високому рівні готовності студент здатен не тільки самостійно визначати та 
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вирішувати нові завдання, але й адекватно оцінювати свої професійно важливі 

якості, демонструючи здатність швидко та ефективно вирішувати проблеми в 

умовах стресу та обмеженого часу. Середній рівень характеризується наявністю 

цих якостей, але з деякими труднощами в їх реалізації, що може проявлятися в 

повільнішому виконанні завдань або деяких невідповідностях у самооцінці. 

Низький рівень готовності відзначається значними труднощами в самостійному 

розв’язанні складних завдань, а також проблемами в адекватному оцінюванні 

своїх професійних якостей, що перешкоджає ефективному виконанню 

педагогічних функцій. 

Ключовим компонентом психологічної готовності до педагогічної 

діяльності є педагогічна спрямованість. Це поняття включає в себе не лише 

ставлення студента до педагогічної діяльності, а й його внутрішні нахили та 

здібності, які формують передумови для розвитку професійних якостей 

майбутнього вчителя. Педагогічна спрямованість є важливим аспектом, 

оскільки вона впливає на формування у студента необхідних якостей, що 

визначають його здатність до майбутньої професійної діяльності. Ставлення 

студента до навчання в педагогічному вузі є важливим індикатором його 

потенційної педагогічної майстерності. Те, як студент ставиться до процесу 

здобуття знань і виконання навчальних завдань, часто є прогнозом його 

подальшого професійного становлення як учителя. Відтак, ставлення до 

навчання є однією з основних ознак того, чи зможе студент стати майстром 

своєї справи. 

Згідно з результатами досліджень, ставлення студентів до навчання в 

педагогічному вузі зазвичай змінюється впродовж їхнього навчання, зокрема, 

на початкових етапах. Однією з головних причин є відсутність у студентів 

досвіду самостійної роботи, що призводить до зниження мотивації до навчання. 

Особливо це стає помітним на третьому і четвертому курсах, коли навчальна 

програма передбачає більшу практичну діяльність, яка часто зводиться до 

пасивного спостереження за діяльністю викладача.  
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Важливою задачею педагогічних вишів є стимулювання пізнавальної 

активності студентів, а також їхніх викладачів у виборі змісту навчальних та 

виховних програм. Ця проблема особливо актуальна на середніх курсах, коли 

студенти повинні осмислити важливість самостійної педагогічної роботи. Щоб 

ефективно готувати майбутніх вчителів до професії, важливо якомога раніше 

залучати студентів до реальної педагогічної діяльності, навіть якщо це буде 

лише часткове виконання вчительських обов’язків. Такий підхід дасть 

студентам можливість не лише здобути теоретичні знання, але й набути 

практичних навичок, необхідних для майбутньої роботи в школі. 

Дослідження також підтвердили, що навіть ті студенти, які на 

початкових етапах навчання не виявляють вираженої педагогічної 

спрямованості, можуть змінити своє ставлення до професії, якщо вони будуть 

активно залучатися до педагогічної практики. Це свідчить про можливість 

формування педагогічної спрямованості у студентів протягом усього навчання, 

за умови надання їм достатньої практичної допомоги та участі в реальних 

навчальних процесах. Такий підхід дозволяє не тільки підвищити професійну 

готовність студентів, а й зміцнити їхню внутрішню мотивацію до педагогічної 

діяльності, що є важливим аспектом у формуванні справжніх педагогів. 

 

2.2. Особливості формування патріотизму та національної свідомості 

у освітньому процесі педагогічних ЗВО 

Проблема патріотичного виховання молоді залишається однією з 

найважливіших для держави та освітньої системи. Військова агресія проти 

України значно підвищила актуальність цього питання, особливо у контексті 

підготовки студентів у вищих навчальних закладах. Нормативні акти 

визначають національно-патріотичне виховання дітей та молоді як всебічний, 

системний та цілеспрямований процес, що охоплює діяльність державних 

установ, громадських організацій, сім'ї, освітніх закладів та інших соціальних 

інститутів. Основною метою цього процесу є формування у молодого 

покоління високого рівня патріотичної свідомості, почуття відданості та любові 



41 
 

до рідної країни, а також турботи про добробут народу. Важливим аспектом є 

також підготовка молоді до виконання громадянських та конституційних 

обов'язків для захисту національних інтересів, територіальної цілісності та 

незалежності України, що сприяє зміцненню України як правової, 

демократичної та соціальної держави, допомагаючи формувати активних та 

відповідальних громадян, готових до участі в побудові та захисті 

демократичних інститутів та соціального прогресу. 

На тлі сучасних загроз, таких як денаціоналізація, втрата державного 

суверенітету та зростаючий вплив інших держав, стає необхідним 

переосмислення досягнутого і реалізація системних заходів для посилення 

патріотичного виховання в освітніх закладах. Важливо розвивати нові підходи 

та стратегії, які відповідали б сучасним викликам і потребам суспільства. Це 

включає інтеграцію патріотичних цінностей у навчальний процес та створення 

умов для формування свідомих громадян, здатних активно відстоювати та 

захищати національні інтереси і незалежність України на всіх рівнях. 

Систематична робота в цьому напрямку забезпечить стійке ціннісне ставлення 

молоді до української нації, Батьківщини, держави, сприяючи її подальшому 

розвитку та процвітанню. 

У зв'язку з цим виникає необхідність приділити особливу увагу 

вдосконаленню програм з історії та культури України, зосереджуючись на 

героїчних і важливих подіях, які можуть посилити патріотичні настрої серед 

молоді. Інтеграція історичних знань з іншими навчальними дисциплінами, а 

також запровадження інноваційних методів викладання, таких як проєктна 

діяльність, цифрові технології та інтерактивні підходи, здатні підвищити 

зацікавленість студентів. Це зробить патріотичне виховання більш дієвим і 

значущим у контексті сучасних суспільних викликів. Крім того, важливо 

розвивати співпрацю з громадськими організаціями та культурними установами 

для створення комплексної системи патріотичного виховання, яка 

охоплюватиме всі аспекти життя молоді. 
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В.О. Сухомлинський, видатний педагог, наголошував, що патріотичне 

виховання, перш за все, належить до сфери духовного життя людини. 

Духовність, за його словами, розвивається в суспільстві протягом тривалого 

історико-культурного процесу, вбираючи в себе соціальний досвід спільноти, 

який проявляється через моделі поведінки, стереотипи та способи сприйняття 

навколишнього світу. Ця духовність виконує роль формування світогляду, який 

допомагає людині орієнтуватися в реальності. Науковці одностайно визнають, 

що сім’я та освітні заклади є основними інститутами соціалізації та головними 

центрами національно-патріотичного виховання. Сім'я відіграє первинну роль у 

цьому процесі, адже саме в родинному середовищі народ передає наступним 

поколінням свій національний дух, характер, менталітет, культурні традиції, 

рідну мову та спосіб життя. 

Освітні заклади, зокрема вищі навчальні установи, повинні тісно 

взаємодіяти з національними традиціями та культурою, оскільки їх основна 

місія полягає у формуванні та збереженні національної ідентичності. Це 

здійснюється через органічне поєднання загальнолюдських і національних 

цінностей у рамках цілеспрямованої педагогічної діяльності. Завдяки цьому 

студенти мають можливість не лише засвоювати ці цінності, але й виражати 

себе та утверджувати власну моральну сутність через активну самостійну 

діяльність [6]. 

У сучасних умовах роль закладів вищої освіти у патріотичному 

вихованні стає ще більш значущою, оскільки вони можуть інтегрувати 

національні ідеали та цінності в освітній процес, використовуючи при цьому 

інноваційні методи та підходи. Співпраця між сім'єю та освітніми установами є 

надзвичайно важливою для створення єдиного виховного простору, де духовні 

та патріотичні цінності стають основою для виховання відповідальних і 

свідомих громадян, готових до захисту та відстоювання інтересів своєї 

держави. Крім того, освітні заклади можуть слугувати платформою для 

розвитку критичного мислення та самосвідомості, що є важливим у формуванні 

активної громадянської позиції у молоді. 
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В. Ромашенко підкреслює, що розвиток національно-патріотичних 

цінностей у студентському віці є надзвичайно важливим, оскільки цей період 

характеризується досягненням молоддю не лише фізичної, статевої та 

психофізіологічної зрілості, а й особистісного становлення. Саме в цей час 

відбувається глибоке переосмислення духовних і ціннісних орієнтацій, 

формуються нові аксіологічні пріоритети та позитивні риси особистості. 

Дослідниця наголошує, що патріотичне виховання студентів повинно бути 

одним із пріоритетних напрямів навчально-виховної діяльності, яка охоплює як 

аудиторну, так і позааудиторну роботу. Для формування особистості з 

розвиненою національно-патріотичною свідомістю необхідно особливо 

зосередитися на підвищенні мотивації до вивчення історико-правових 

дисциплін, адже саме вони сприяють глибокому розумінню ключових 

принципів патріотичного виховання, таких як відданість своїй Батьківщині та 

гордість за її культурну й історичну спадщину. 

У сучасних умовах, коли Україна стикається з новими викликами, роль 

патріотичного виховання стає ще більш актуальною. Формування національної 

свідомості та патріотизму серед молоді не тільки зміцнює державу, але й 

створює міцну основу для її стійкого розвитку. Для досягнення цієї мети 

необхідно інтегрувати патріотичні цінності в усі аспекти освітнього процесу, 

застосовуючи сучасні педагогічні методики та підходи, що сприяють 

вихованню свідомих, відповідальних і патріотично налаштованих громадян. 

Також важливо активізувати співпрацю між освітніми установами та 

громадськими організаціями для створення комплексної системи патріотичного 

виховання, яка відповідатиме викликам сучасності. 

Для ефективного розвитку патріотизму серед студентів закладів вищої 

освіти (ЗВО) необхідно реалізувати різноманітні виховні заходи, які 

інтегруються в навчальний процес. Проте ефективність патріотичного 

виховання у рамках фізичної підготовки залишається недостатньо 

дослідженою. Успішність виховної роботи значною мірою залежить від 
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правильної організації виховного процесу та підбору відповідних форм і 

методів. 

Дослідження вказують, що підвищення ефективності патріотичного 

виховання можливе через укладення тісніших міжпредметних зв'язків. Ці 

зв'язки, завдяки комбінації освітніх і виховних елементів, значно впливають на 

свідомість, почуття і поведінку особи. Це вимагає перегляду та вдосконалення 

методів і прийомів навчання та виховання. 

Ключовим є застосування методів і прийомів, що відповідають віковим і 

психологічним особливостям студентів, їхньому рівню знань і матеріально-

технічній базі ЗВО. Адаптація цих методів до специфічних умов навчання 

дозволить інтегрувати патріотичні цінності у процес фізичної підготовки, що 

підвищить ефективність виховної роботи та допоможе студентам краще 

усвідомити патріотичні ідеї через активну участь у фізичних та спортивних 

заняттях. Крім того, важливо впроваджувати комплексний підхід, що 

передбачає співпрацю між освітніми установами та громадськими 

організаціями для створення цілісної системи патріотичного виховання. Це 

забезпечить інтеграцію патріотичних цінностей у всі аспекти освітнього 

процесу і підвищить загальну ефективність виховної діяльності. 

Процес освоєння історії, культури та ідентичності свого народу має бути 

інтегрований у загальну структуру навчального плану, а не розглядатися як 

окремий аспект. Однак не всі навчальні дисципліни мають однаковий потенціал 

для впровадження патріотичного виховання, оскільки ефективність цього 

процесу часто залежить від емоційної насиченості та значущості розглядуваних 

тем. У закладах вищої освіти патріотичне виховання може здійснюватися як під 

час аудиторних, так і позааудиторних занять. Більшість виховних заходів, 

однак, проводяться поза межами звичайних уроків. Ефективність патріотичного 

виховання в позааудиторних умовах багато в чому визначається спрямованістю 

виховного процесу, а також вибором форм і методів його реалізації. Найбільш 

результативними є активні методи, які підтримують демократичний стиль 
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взаємодії, сприяють самостійному пошуку знань, розвитку критичного 

мислення, ініціативи та творчих здібностей. 

Особливості патріотичного виховання під час навчальних занять 

залежать від ряду чинників, зокрема від змісту навчальної програми. Важливо 

включати елементи національної культури, такі як українські народні рухливі 

ігри, в практичні заняття. Ці ігри не тільки сприяють розвитку фізичних 

навичок, але й ознайомлюють студентів з моральними традиціями українського 

народу, допомагають розвивати національну самобутність через сюжетність 

ігор. Формування національної свідомості студентів має відбуватися синхронно 

з процесом набуття знань і морального розвитку. 

Ефективність патріотичного виховання також значною мірою залежить 

від особистого духовного розвитку викладача, його культурного рівня та 

освіченості, а також здатності інтегрувати навчальний матеріал із завданнями 

патріотичного виховання. Це забезпечує комплексний вплив на свідомість, 

почуття і поведінку студентів, допомагаючи їм краще усвідомлювати свою 

національну ідентичність і патріотичні цінності. Важливо також постійно 

вдосконалювати методичні підходи, враховуючи сучасні виклики та потреби 

студентської молоді, щоб забезпечити максимально ефективний виховний 

процес. 

 

2.3. Аналіз програм підготовки майбутніх учителів в освітніх 

закладах 

Українське суспільство потребує фахівців високого рівня, які мають 

високі кваліфікаційні показники, мобільність та соціальну відповідальність, а 

також здатність до впровадження інновацій, що сприятимуть відновленню 

країни в умовах післявоєнного періоду. Основними нормативними 

документами, що окреслюють ці потреби, є Концепція реалізації державної 

політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська 

школа» (затверджена розпорядженням Кабінету Міністрів України №988-р від 

14 грудня 2016 року) [25] та Концепція розвитку педагогічної освіти в Україні 
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(затверджена наказом Міністерства освіти і науки України №776 від 16 липня 

2018 року) [26]. Означені документи, разом із іншими нормативно-правовими 

актами, підкреслюють, що сучасний педагог має не лише створювати нові 

знання, але й володіти практичними навичками для впровадження інновацій у 

навчальний процес, подолання формалізму та запобігання професійному 

вигоранню. 

Сьогодні підготовка педагогічних кадрів проходить через значні 

трансформації, обумовлені євроінтеграційними тенденціями у розвитку вищої 

педагогічної освіти та потребою забезпечення освітніх установ 

висококваліфікованими спеціалістами. Законодавчі та нормативні документи 

акцентують на критичній важливості забезпечення якісної професійної 

підготовки відповідно до законодавства про освітні послуги (Закон України 

«Про вищу освіту», 2014). Підкреслюється також необхідність модернізації 

педагогічної освіти шляхом оновлення освітніх стандартів, структури і змісту 

навчання, а також посилення уваги до професійного відбору і підготовки 

педагогічних кадрів відповідно до сучасних викликів і потреб (Концепція 

розвитку педагогічної освіти в Україні, 2018). 

Ключовими аспектами цих змін є впровадження нових підходів у 

навчанні, що відповідають сучасним вимогам і враховують міжнародний досвід 

у сфері освіти. Важливо, щоб підготовка педагогів була адаптована до сучасних 

реалій і включала інтеграцію інноваційних методик, розвиток критичного 

мислення у студентів та активне використання нових технологій у навчальному 

процесі. Крім того, необхідно реалізовувати системний підхід до вдосконалення 

педагогічних кадрів, який передбачає постійне професійне навчання, участь у 

міжнародних освітніх програмах та адаптацію до глобальних освітніх 

тенденцій, що дозволяє не лише відповідати вимогам сучасного суспільства, 

але й створити умови для стійкого розвитку освіти в Україні, забезпечуючи 

готовність педагогів до вирішення складних завдань і підтримки стабільного 

прогресу в освітньому середовищі. 
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Крім того, слід акцентувати увагу на розвитку міждисциплінарних 

навичок, таких як управлінські, комунікативні та цифрові компетенції, які є 

необхідними для ефективної діяльності в сучасному освітньому контексті. 

Розвиток цих навичок сприятиме підвищенню якості освіти та підготовці 

педагогів, здатних адаптуватися до викликів швидко змінюваного світу. 

Сучасний етап реформування вищої педагогічної освіти вимагає 

кардинальних змін як у змісті підготовки майбутніх педагогів, так і в методах 

навчання. У рамках інтеграційного критерію «педагогічна майстерність + 

мистецтво комунікації + нові технології», Президент НАПН України, академік 

Василь Кремень, пропонує переглянути систему підготовки та підвищення 

кваліфікації вчителів через компетентнісний підхід [32, с.34]. Це передбачає 

розробку нових організаційних форм навчання, які будуть сприяти розвитку 

професійних компетенцій, удосконаленню навичок і здатності до інноваційної 

діяльності майбутніх педагогів. 

Зокрема, такі зміни мають особливе значення для викладачів закладів 

фахової передвищої і вищої освіти, а також для педагогів загальноосвітніх 

шкіл. Необхідно зосередитися на впровадженні активних навчальних 

технологій, які дозволять педагогам ефективно адаптуватися до сучасних вимог 

і викликів, забезпечуючи високий рівень якості освіти. Підготовка вчителів має 

включати розвиток критичного мислення, уміння працювати з новими 

технологіями, а також вдосконалення комунікативних навичок, що сприятиме 

успішному впровадженню інновацій у навчальний процес. 

На тлі цих змін постає нагальна потреба в ефективному інтегруванні 

теоретичної, дослідницької та практичної підготовки педагогів на всіх рівнях 

освіти. Переорієнтація на практичний компонент підготовки вчителя зумовлена 

новими вимогами ринку праці та необхідністю підвищення 

конкурентоспроможності випускників. Існує суттєва потреба в покращенні 

співвідношення теоретичних і практичних аспектів навчання, оскільки наявні 

навчальні плани, програми та технологічні ресурси часто не забезпечують 

адекватного рівня практичної готовності випускників [59, с.452]. 
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Наукове обґрунтування оптимального співвідношення нормативних і 

варіативних елементів у фаховій підготовці дозволить ефективно інтегрувати 

досягнення теорії і практики в контексті сучасних вимог. Це не лише 

відповідатиме актуальним стандартам освіти, але й сприятиме формуванню 

висококваліфікованих спеціалістів, які зможуть ефективно реагувати на 

виклики швидко змінюваного освітнього середовища. Окрім того, важливо 

акцентувати увагу на розвитку міждисциплінарних навичок, таких як 

управлінські, комунікативні та цифрові компетенції, що є критично важливими 

для успішної діяльності в сучасному освітньому контексті. Розвиток цих 

навичок сприятиме підвищенню якості освіти і підготовці педагогів, здатних 

адаптуватися до глобальних освітніх тенденцій і ефективно справлятися з 

новими викликами. 

Головною проблемою організації практики в закладах вищої 

педагогічної освіти є невідповідність між законодавчими і нормативними 

документами, які регулюють педагогічну освіту (зокрема, Закони України «Про 

вищу освіту» 2014 року, «Про освіту» 2017 року та Концепція розвитку 

педагогічної освіти в Україні 2018 року), та реальними труднощами, що 

виникають у процесі практичної підготовки. Серед таких труднощів можна 

відзначити недостатнє фінансування, відсутність ефективного педагогічного 

партнерства та обмежені ресурси для проведення практики в умовах змішаного 

і дистанційного навчання. 

У зв’язку з цими викликами існує критична потреба в удосконаленні 

змісту і організаційних форм практичної підготовки майбутніх педагогів, 

викладачів і дослідників. Необхідно провести всебічний аналіз організації 

практичної підготовки у закладах вищої педагогічної освіти, враховуючи 

сучасні тенденції, такі як фундаменталізація знань як основи суспільства знань, 

розвиток професійної комунікації в освітньому середовищі, прагматичність і 

гнучкість навчання, а також відповідність європейським стандартам і сучасним 

викликам [64, с.323]. 
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Безперервна педагогічна практика є невід'ємною частиною підготовки 

студентів до педагогічної діяльності. Законодавчі та нормативно-правові акти в 

сфері освіти відіграють вирішальну роль у підвищенні ефективності практичної 

підготовки вчителів, особливо в умовах реалізації нових державних стандартів. 

Закон України «Про вищу освіту» (2014) акцентує на необхідності 

формування предметних результатів і компетентностей у майбутніх 

спеціалістів, зокрема педагогів, у вищих навчальних закладах. Закон визначає 

принципи освітньо-професійних і освітньо-наукових програм, за якими з 2016 

року відбувається підготовка фахівців, включаючи педагогічні спеціальності. 

Важливим нововведенням є концепція «освітньої (освітньо-професійної, 

освітньо-наукової або освітньо-творчої) програми», яка охоплює комплекс 

освітніх компонентів: навчальні дисципліни, індивідуальні завдання, практики 

та контрольні заходи. Ця програма націлена на досягнення визначених 

результатів навчання та надає право на отримання відповідної освітньої чи 

професійної кваліфікації. Практика є критично важливою частиною цих 

програм, адже вона забезпечує формування практичних навичок і 

компетентностей, необхідних для ефективного виконання професійних 

обов’язків. 

Згідно з Концепцією розвитку педагогічної освіти в Україні (2018), обсяг 

практичної підготовки для майбутніх учителів має становити не менше 30 

кредитів ЄКТС у межах обов'язкової частини бакалаврських програм, 

починаючи з першого року навчання, що включає різні види практики в 

навчальних закладах і на різних курсах. Для магістерських програм також 

передбачено мінімум 30 кредитів, зокрема через магістерське дослідження. У 

випадку впровадження дуальної форми навчання, обсяг практичної підготовки 

може бути збільшено завдяки інтеграції теоретичного навчання з практичною 

діяльністю, починаючи з другого-третього року бакалаврату. Практична 

діяльність, проведена під час навчання, може враховуватися як частина 

практичної підготовки. Не менше половини обсягу практичної підготовки 
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повинно бути присвячено виробничій практиці з самостійним виконанням 

професійних завдань. 

Сучасні освітні програми також включають інноваційні підходи до 

педагогічної практики, зокрема застосування новітніх технологій і методик. Це 

сприяє підвищенню якості освіти і забезпечує підготовку висококваліфікованих 

педагогічних кадрів, які відповідають актуальним вимогам і викликам 

освітнього середовища. Інноваційні практики в навчанні допомагають 

ефективно розвивати професійні навички і готувати педагогів до адаптації і 

вдосконалення в умовах швидко змінюваного освітнього контексту. 

Якість практичної підготовки педагогів регулюється відповідними 

нормативними актами, що враховують автономію навчальних закладів. З 2019 

року Національне агентство забезпечення якості вищої освіти проводить 

акредитацію освітніх програм відповідно до Положення про акредитацію 

освітніх програм, затвердженого наказом МОН України №977 від 11.07.2019 р. 

Компетентнісна парадигма підготовки педагогічних фахівців чітко 

відображена у нормативно-правових документах, які регулюють 

стандартизацію та уніфікацію цього процесу. Наприклад, Професійний 

стандарт для «Вчителя початкових класів закладу загальної середньої освіти», 

«Вчителя закладу загальної середньої освіти», та «Вчителя з початкової освіти 

(з дипломом молодшого спеціаліста)» (2020) визначає основні загальні та 

спеціалізовані компетентності, що повинні бути сформовані у вчителя на 

бакалаврському рівні. Стандарт підкреслює важливість практичної підготовки 

як ключового елемента для набуття необхідних професійних навичок. 

Професійний стандарт для «Викладачів закладів вищої освіти» (2021) 

окреслює вимоги до трудових функцій і компетентностей для різних категорій 

викладачів, таких як асистенти, старші викладачі, доценти та професори. 

Документ детально описує професійні якості, яких має дотримуватися сучасний 

педагог вищої школи, а також конкретизує трудові функції та кваліфікаційні 

вимоги. Цей стандарт акцентує, що викладачі, особливо ті, хто займається 

дослідженнями, повинні розвиватися як висококваліфіковані спеціалісти, здатні 
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впроваджувати і поширювати інновації в освітньому процесі. Основна увага 

приділяється практичній підготовці в рамках освітньо-професійних і освітньо-

наукових програм, що є ключовим для формування таких якостей. 

З 2019 року стандартами вищої освіти регулюються професійні вимоги і 

компетентності для бакалаврських та магістерських програм. Стандарти  

визначають загальні та спеціалізовані компетентності, які необхідно формувати 

у вчителів і викладачів. Основний акцент зроблено на розвитку здатності 

організовувати освітній процес за допомогою студентоцентричних, 

компетентнісних та контекстних підходів, інтеграції сучасних досягнень в 

освітніх і педагогічних науках. Важливим аспектом є ефективне управління 

навчальною діяльністю та об'єктивна оцінка результатів навчання студентів. 

Інтеграція цих підходів сприяє підвищенню якості освіти і підготовці 

педагогічних кадрів, що відповідають сучасним вимогам та викликам освітньої 

системи [50, с.214]. 

 

Висновки до другого розділу 

Розділ 2 досліджує ключові аспекти готовності майбутніх учителів до 

формування національної свідомості та патріотизму серед учнів. Згідно з 

аналізом, готовність педагогів можна розглядати як складну 

багатокомпонентну структуру, що включає як теоретичні, так і практичні 

аспекти педагогічної діяльності. Важливими складовими цієї готовності є 

професійно важливі якості майбутніх вчителів, зокрема їхня здатність до 

самостійного мислення, оцінки та самооцінки, а також активного застосування 

педагогічних знань і навичок у формуванні ціннісних орієнтирів у молоді. 

Розкрито поняття готовності майбутніх учителів, визначено її основні 

складові та рівні розвитку, зокрема важливість педагогічної спрямованості та 

мотивації до навчання. Ці характеристики мають безпосередній вплив на 

професійну діяльність педагога, зокрема на ефективність формування 

національної свідомості та патріотизму у молоді. 
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У підрозділі 2.2 акцентовано увагу на особливостях формування 

патріотичних почуттів та національної свідомості у педагогічних закладах 

вищої освіти. Показано, що педагогічні ЗВО виконують важливу роль у 

вихованні учнів, надаючи їм знання, цінності та орієнтири, необхідні для 

формування їхньої національної ідентичності та патріотизму. Зокрема, 

підкреслено важливість інтеграції цих процесів у навчальні плани та виховні 

програми, що сприяють формуванню цілісної світоглядної системи молодих 

людей. 

У підрозділі 2.3 проведено аналіз програм підготовки майбутніх 

учителів в освітніх закладах, що дозволяє оцінити рівень інтеграції елементів 

національно-патріотичного виховання у навчальні курси. Виявлено, що 

більшість програм містять елементи, спрямовані на формування національної 

свідомості студентів, однак необхідно посилити практичну складову цих 

курсів, щоб студенти могли набувати досвіду в реальних умовах. 

Таким чином, загальний висновок з розділу полягає в тому, що 

підготовка майбутніх учителів до формування національної свідомості та 

патріотизму є необхідною складовою їхньої професійної підготовки. Однак, для 

досягнення високого рівня готовності майбутніх педагогів до цієї діяльності 

слід удосконалювати програми навчання, акцентуючи увагу на практичному 

застосуванні знань та впровадженні інноваційних підходів у процес виховання 

молодого покоління. 
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РОЗДІЛ 3.  

МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ДО 

ФОРМУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ ТА ПАТРІОТИЗМУ 

 

3.1. Педагогічні умови та методи  

Модель патріотичного виховання студентів у педагогічному університеті 

включає кілька основних компонентів: цільовий, теоретико-методологічний, 

змістовий, операційно-технологічний та результативний блоки. 

Цільовий блок є фундаментом моделі і визначає функціонування всіх 

інших її складових. Цілі патріотичного виховання чітко окреслені і орієнтовані 

на досягнення конкретних результатів. Вони спрямовані на формування у 

студентів патріотичного світогляду через глибоке знання національної 

культури, мови і традицій, що реалізується завдяки пізнавальному досвіду. 

Основні завдання включають утвердження патріотичних цінностей і 

переконань, виховання поваги до Конституції України, законів і державних 

символів, а також підвищення престижу військової служби та волонтерської 

діяльності. Модель також надає важливе значення створенню умов для 

успішної професійно-педагогічної самореалізації студентів. 

Теоретико-методологічний блок забезпечує наукову основу для 

реалізації цілей патріотичного виховання, включаючи теоретичні підходи та 

методологічні принципи. Змістовий блок включає програми і матеріали, які 

висвітлюють аспекти патріотизму та національної ідентичності. Операційно-

технологічний блок містить практичні інструменти і методи для реалізації 

програми патріотичного виховання, включаючи методичні рекомендації та 

форми роботи з студентами. Результативний блок оцінює ефективність моделі 

через аналіз досягнутих результатів і впливу на студентів. 

Для формування моделі, що сприяє розвитку патріотичної свідомості та 

мотивації у студентів, було враховано ряд теоретичних і практичних підходів, 

розроблених як вітчизняними, так і зарубіжними дослідниками. Зокрема, ми 

спирались на концепції, що пропонують інтеграцію цінностей національної 
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свідомості в освітній процес, враховуючи сучасні педагогічні теорії та 

психолого-педагогічні дослідження. 

Однією з основних моделей, на яку орієнтувались, є модель 

патріотичного виховання, розроблена Н. А. Коваль, яка включає в себе три 

основні компоненти: когнітивний (засвоєння знань про національну історію та 

культуру), емоційний (формування почуття гордості за свою країну), та 

поведінковий (активна участь у громадському житті, волонтерство, участь у 

заходах, що сприяють національній ідентичності). Ця модель була адаптована 

до умов сучасної української освіти, зокрема в контексті післявоєнного 

відновлення країни. 

Іншим важливим джерелом для створення нашої моделі стала модель 

виховання національної свідомості, запропонована В. О. Моляко, яка акцентує 

увагу на формуванні національної свідомості через інтеграцію патріотичних 

цінностей в процес підготовки майбутніх педагогів. В. О. Моляко наголошує на 

важливості особистісного підходу та врахування індивідуальних особливостей 

студентів при формуванні їхнього патріотизму. 

Ми також враховували теоретичні положення концепції «Нової 

української школи», яка акцентує важливість розвитку особистості через 

цінності громадянської та національної свідомості. Зокрема, цей підхід 

підтримує ідею формування патріотичних почуттів через інноваційні методи 

навчання та виховання. 

Враховуючи ці концепції та моделі, була сформована модель, що 

включає три основні етапи: (1) інформування та навчання студентів про основи 

національної культури, історії та сучасних викликів; (2) розвиток емоційної 

складової патріотизму через участь у тематичних заходах, волонтерській 

діяльності та інтерактивних формах навчання; (3) практична реалізація 

набутого досвіду через активну громадянську позицію та відповідальність. 

Експериментальне впровадження цієї моделі показало її ефективність у 

підвищенні рівня патріотичної свідомості та мотивації студентів. Результати 

формувального етапу дослідно-експериментальної роботи свідчать про 
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позитивні зміни в ціннісних орієнтирах студентів, що підтверджує доцільність 

використання цього підходу в освітньому процесі педагогічних закладів вищої 

освіти. 

Експериментальне впровадження моделі підтвердило її ефективність. 

Результати формувального етапу дослідно-експериментальної роботи вказують 

на позитивні зміни в рівні патріотичної свідомості та мотивації студентів, що 

свідчить про успішне досягнення цілей патріотичного виховання. Ці результати 

демонструють перспективність моделі для успішного патріотичного виховання 

в педагогічних університетах і можливість її ефективного впровадження в 

освітній процес для формування національної свідомості та патріотизму у 

студентів. 

Теоретико-методологічний блок моделі патріотичного виховання 

студентів у педагогічному університеті включає різноманітні підходи, такі як 

гносеологічний, аксіологічний, середовищний, герменевтичний, системний, 

діяльнісний, антропологічний, культурологічний та інші. Ці підходи формують 

основи для розробки та обґрунтування принципів патріотичного виховання. 

Основні принципи моделі включають національну орієнтацію, самоактивність і 

саморегуляцію, полікультурність і толерантність, соціальну відповідальність, а 

також історичну і соціальну пам’ять та міжкультурну наступність. 

Змістовий блок є критично важливим елементом моделі патріотичного 

виховання. Він складається з наукових знань, понять, ідеалів, патріотичних 

почуттів і морально-патріотичних якостей, а також навичок і звичок поведінки, 

необхідних для реалізації патріотичних ідей у повсякденній діяльності 

студентів. Цей блок закладає основи для формування активної патріотичної 

позиції, підтримуючи розвиток особистісних і соціальних якостей [42, с.112]. 

Операційно-технологічний блок зосереджений на створенні та 

впровадженні педагогічних умов для ефективного патріотичного виховання в 

освітньому середовищі педагогічного університету. Ці умови, що були 

визначені на основі аналізу констатувального етапу експерименту, включають: 

використання виховного потенціалу навчальних дисциплін для патріотичного 
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виховання; залучення студентів до участі в соціально важливих патріотичних 

проектах; і активне дослідження національно-культурної спадщини України. 

Ці заходи забезпечують інтеграцію патріотичного виховання в навчальний 

процес і формують основи для активної громадянської позиції студентів. 

Для забезпечення успішної реалізації моделі важливо постійно 

здійснювати моніторинг та оцінювання її ефективності. Це дозволяє своєчасно 

вносити корективи та удосконалювати підходи до патріотичного виховання, 

забезпечуючи їх відповідність сучасним вимогам та викликам. Такий підхід 

забезпечує адаптацію моделі до змінюваних умов освітнього середовища та 

сприяє досягненню високих результатів у формуванні національної свідомості 

та патріотизму серед студентів. 

У виборі другої педагогічної умови – залучення студентів до участі в 

соціально значущих проектах патріотичного спрямування – було враховано, 

що педагогічний університет має стати середовищем, яке формує свідомих 

патріотів України. Такий підхід базується на розумінні, що саме студентська 

молодь є рушійною силою суспільних змін і може виступати в якості агентів 

впливу, поширюючи цінності та ідеї патріотизму у своїх громадах. Важливим 

завданням є створення умов для розвитку громадянської позиції, критичного 

мислення та відповідальності за власні дії. 

Такі патріоти повинні бути готові брати на себе відповідальність за 

майбутнє країни, активно сприяти її розвитку як незалежної та демократичної 

держави, а також підтримувати єдність та цілісність України через участь у 

суспільно важливій діяльності. Ця участь передбачає не лише виконання 

обов'язків, покладених на громадян, а й активне долучення до соціальних 

ініціатив, взаємодію з місцевими громадами, участь у благодійних заходах та 

підтримку культурних і освітніх програм, спрямованих на збереження 

національної ідентичності та підтримку соціальної справедливості. 

Основним методом для досягнення цієї мети було обрано проектну 

технологію, яка має низку важливих переваг у формуванні патріотичних 

якостей. Проектна технологія дозволяє студентам самостійно визначати 
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проблеми суспільного характеру, які є важливими для їхньої громади, і 

знаходити шляхи їх вирішення. Це сприяє розвитку лідерських навичок, 

здатності працювати в команді, формуванню відповідальності та ініціативності. 

Участь у соціально значущих проектах допомагає студентам усвідомити свій 

внесок у суспільне життя, розвиває почуття гордості за свою діяльність і 

мотивує до подальшого громадянського самовдосконалення. 

До проектів, у яких беруть участь студенти, можуть входити різноманітні 

ініціативи: проведення патріотичних акцій, організація заходів для підтримки 

ветеранів, участь у благодійних кампаніях, спрямованих на допомогу 

вразливим верствам населення, екологічні проекти тощо. Таким чином, 

створюються умови для формування свідомої громадянської позиції, активного 

залучення до життя громади та набуття практичних навичок участі у суспільно 

значущій діяльності. 

Таким чином, залучення студентів до участі у соціально значущих 

проектах патріотичного спрямування створює сприятливе середовище для 

формування патріотизму як невід’ємної складової особистісного розвитку та 

професійної ідентичності майбутнього вчителя. Це сприяє підготовці 

спеціалістів, здатних не лише передавати знання, але й виховувати нове 

покоління свідомих, активних та відповідальних громадян, готових працювати 

на благо своєї країни. 

Третя педагогічна умова – активне ознайомлення майбутніх вчителів з 

національно-культурною спадщиною українського народу – ґрунтується на 

глибокому розумінні патріотичного виховання як невід’ємної складової 

частини національного виховання. Ознайомлення з національно-культурною 

спадщиною включає в себе не лише передачу знань про історичне минуле, 

культуру та традиції українського народу, але й створення умов для їх 

активного переживання та відчуття значущості цих цінностей для сучасного 

суспільства. Це завдання стає особливо важливим у контексті сучасних 

викликів, що стоять перед українською освітою в умовах глобалізації, 

культурного плюралізму та актуалізації національної ідентичності. 
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Основна мета патріотичного виховання полягає у формуванні 

самодостатнього громадянина-патріота України, гуманіста і демократа, який 

усвідомлює свою роль у суспільстві, готовий виконувати громадянські 

обов’язки, захищати права і свободи людини та зберігати духовні і культурні 

цінності українського народу (Наказ МОН № 641 від 16.06.15 р.). Ця мета є 

важливою не лише для загального суспільного розвитку, але й для професійної 

підготовки майбутніх вчителів, оскільки вчителі виконують провідну роль у 

формуванні молодого покоління, передаючи їм не тільки знання, але й цінності 

та переконання. 

Ознайомлення майбутніх вчителів з національно-культурною спадщиною 

передбачає включення до освітнього процесу різноманітних методик та форм 

роботи, які сприяють особистісному залученню студентів до вивчення 

культурного багатства України. Серед таких методик можна виділити екскурсії 

до музеїв, відвідування історичних пам’яток, участь у народних святах та 

обрядах, вивчення української літератури та мистецтва, зустрічі з діячами 

культури та мистецтва. Участь студентів у таких заходах допомагає їм не тільки 

глибше пізнати історію та культуру своєї країни, але й сформувати почуття 

гордості за національні досягнення, відчути власну приналежність до 

культурного простору українського народу. 

Крім того, активне ознайомлення з національно-культурною спадщиною 

має інтегративний характер, оскільки сприяє розвитку різних компетентностей 

у майбутніх вчителів, таких як комунікативна, соціально-громадянська та 

культурна компетентності. Відчуття культурної ідентичності, яке розвивається 

через поглиблене вивчення спадщини, стає важливою основою для подальшого 

формування патріотичних переконань, здатності виявляти ініціативу в 

збереженні та популяризації національної культури серед учнів. 

У цьому контексті підготовка майбутніх вчителів має особливе значення, 

адже саме вони стануть тими, хто буде впливати на формування національної 

свідомості у своїх учнів. Через педагогічні практики, індивідуальний приклад, 

інтеграцію патріотичного виховання у навчальні програми, вчителі мають 
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змогу формувати почуття гордості за свій народ, його досягнення, та здатність 

захищати його інтереси. Це також передбачає розвиток у студентів чутливості 

до соціальних та культурних змін, формування толерантності та пошани до 

представників різних етнічних груп, які складають багатонаціональне 

суспільство України. 

Таким чином, третя педагогічна умова не лише підкреслює значення 

національно-культурної спадщини в освітньому процесі, але й акцентує увагу 

на тому, що виховання майбутніх вчителів має бути спрямоване на глибоке 

усвідомлення ними своїх національних цінностей та ролі у вихованні свідомого 

та активного молодого покоління. 

 

3.2. Експериментальна перевірка готовності майбутніх учителів до 

патріотичного виховання учнівства  

Патріотична вихованість розглядається як результат засвоєння 

студентами досвіду в пізнавальній діяльності, емоційно-цінних відносинах та 

практичних діях. Констатувальний етап педагогічного експерименту 

планувалося провести на базі Криворізького державного педагогічного 

університету. Цей етап мав на меті виявити рівень патріотичної свідомості 

молоді та оцінити вплив освітніх і соціальних факторів на її розвиток. Для 

проведення експерименту було розроблено комплекс заходів, включаючи 

анкетування студентів, індивідуальні інтерв'ю та аналіз отриманих даних. 

Проте, через об'єктивні обставини реалізація експерименту у повному 

обсязі на базі університету виявилася неможливою. У зв'язку з цим, нами було 

розроблено програму констатувального етапу експерименту, яка включає 

методологію та інструментарій для подальшого впровадження, а також декілька 

анкет для дослідження патріотизму серед молоді. Серед цих анкет особливу 

увагу було приділено анкеті «Патріотизм у розумінні сучасної молоді» та 

«Патріот», яка має на меті дослідити ставлення респондентів до національної 

ідеї, історичної спадщини та їх участь у громадському житті. 

ПРОГРАМА ЕКСПЕРИМЕНТУ 
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Мета експерименту: виявлення рівня патріотичної свідомості молоді та 

оцінка впливу освітніх і соціальних факторів на її розвиток; теоретичне 

обґрунтування педагогічних умов, що сприяють формуванню патріотичної 

свідомості. 

Завдання експерименту: 

1) визначити рівень обізнаності студентів про національну ідею та її 

значення для державного розвитку; 

2) проаналізувати ставлення молоді до історичної спадщини України; 

3) виявити фактори, що впливають на формування патріотичних 

почуттів у сучасної молоді; 

Методи дослідження.  

Анкетування: використання анкети «Патріотизм у розумінні сучасної 

молоді» для отримання інформації про ставлення респондентів до патріотизму, 

національної ідеї та історичної спадщини. 

Інтерв'ю: проведення індивідуальних інтерв'ю з респондентами для 

більш глибокого розуміння їхніх поглядів. 

Аналіз документів: аналіз освітніх програм та інших матеріалів, які 

можуть впливати на патріотичну свідомість молоді. 

Етапи експерименту 

Підготовчий етап: розробка інструментарію (анкети, питань для 

інтерв'ю), обґрунтування теоретичної бази дослідження. 

Констатувальний етап: опитування студентів за допомогою анкети 

«Патріотизм у розумінні сучасної молоді»; проведення індивідуальних 

інтерв'ю. 

Аналіз даних: обробка отриманих результатів анкетування та інтерв'ю, 

визначення основних тенденцій та закономірностей. 

Очікувані результати: 

- визначення рівня патріотичної свідомості серед студентів; 

- формулювання рекомендацій для покращення патріотичного 

виховання в освітніх закладах; 
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- виявлення основних факторів, що впливають на формування 

патріотичних почуттів у молоді. 

Методологія обробки даних 

Кількісний аналіз: використання частотного аналізу для визначення 

розподілу відповідей на закриті питання анкети. 

Якісний аналіз: контент-аналіз відповідей на відкриті питання, що 

дозволяє виділити ключові теми та ідеї. 

Кореляційний аналіз: встановлення взаємозв'язків між рівнем 

патріотичної свідомості та іншими факторами (наприклад, знання історії, 

участь у громадському житті). 

Рекомендації для подальшого впровадження 

Використання результатів для коригування освітніх програм, 

спрямованих на розвиток патріотичної свідомості. 

Проведення додаткових заходів (круглі столи, семінари) для 

популяризації ідей патріотизму серед молоді. 

 

Анкета  

«Патріотизм у розумінні сучасної молоді»  

Шановний респонденте! З метою визначення ставлення молоді до 

власної країни, суспільства просимо Вас щиро відповісти на нескладні питання.  

1. Наскільки, на Вашу думку розвинена національна ідея в українській 

державі? 

 - національна ідея відіграє провідну роль у побудові держави;  

- національна ідея не відіграє ніякої ролі ні для держави, ні для мене 

особисто; 

 - національна ідея відіграє певну роль, але ця роль не є ключовою для 

важливих змін у державі; o національної ідеї немає.  

2. Чи впливає знання історичного минулого на подальше життя держави 

та її населення?  
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- так, історичне минуле дуже важливе, вивчати і знати його необхідно 

кожному; 

 - кожен сам обирає, наскільки важливе для нього знання історичної 

спадщини; - історичне минуле не важливе, потрібно жити майбутнім;  

- історичне минуле країни треба обов’язково пам’ятати, проте воно не 

відіграє ніякої ролі в подальшому розвитку держави. 

 3. Які заходи, на Вашу думку, повинна вжити держава, аби підтримати 

патріотичний дух молоді? Ваша 

відповідь:______________________________________________  

4. Які риси характеру Ви вважаєте необхідними для виховання 

патріотизму серед молоді: - відчуття пошани до своєї країни; 

- інтерес до історичного минулого; - високий рівень ерудиції; - 

інтелігентність;  

- активність у громадському житті країни; 

 - інше__________________________________________________  

5. Як саме Ви проводите свій вільний час?  

- відвідую історичні, літературні, художні музеї, виставки; 

 - відвідую бібліотеки та обираю книги, які представляють історичне 

минуле нашого народу та його героїв; 

 - відвідую театри та переглядаю кінофільми на історично-патріотичні 

теми;  

- частіше за все проводжу вільний час вдома за телевізором та 

комп’ютером; - надаю перевагу компанії друзів; - 

інше__________________________________________________  

6. Чи відчуваєте Ви відсутність моральних цінностей в української 

молоді? – так 

- ні  

7. Якщо відчуваєте, то в чому саме? Ваша 

відповідь______________________________________________  



63 
 

8. Чи вважаєте Ви, що молоді люди, які вживають алкоголь або 

наркотики, не можуть бути патріотами: - так; - ні; - 

інше___________________________________________________  

9. Які політичні, соціально-побутові ситуації впливають на рівень 

Вашого патріотизму:  

- загально-політична атмосфера в суспільстві:  

- можливість вибору навчального закладу; 

 - наявність, відсутність роботи;  

- житлові умови;  

- задоволення права на відпочинок;  

- інше__________________________________________________ 

 

Анкета «Патріот» 

I. Чи вважаєте Ви себе патріотом? 

 1. Так.  

2. Ні.  

3. Частково.  

4. Не знаю. 

 II. Хто на Ваш погляд більшою мірою вплинув на формування ваших 

патріотичних поглядів:  

1. Школа. 

 2. Оточуючі люди, друзі.  

3. Батьки.  

4. Органи влади.  

5. ЗМІ.  

III. Як Ви для себе визначаєте поняття «патріотизм»? 

_______________________________________________________________ 

III.1. За якими ознаками або висловлюваннями Ви визначаєте для себе 

поняття «патріотизм»?  
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1. Національна самосвідомість, гордість за належність до своєїй нації, 

народу. 

 2. Непримиримість до представників інших націй і народів.  

3. Інтернаціоналізм, готовність до співпраці з представниками інших 

націй і народів в інтересах своєї країни. 

 4. Безкорислива любов і служіння Батьківщині, готовність до 

самопожертви заради її блага або спасіння.  

5. Любов до рідного дому, міста, країни, вірність національній 

культурі, традиціям, устрою життя. 

6. Намагання працювати для процвітання України, для того, щоб 

держава, в якій ти живеш, була авторитетною, міцною і поважаною у світі. 

7. Патріотизм нині не актуальний, не сучасний, не для сучасної 

молоді;  

8. Патріотизм це лише романтичний образ, літературна вигадка. 9. 

Інше_____________________________________________  

III. 2. Якщо ви не змогли визначити для себе поняття «патріотизм», то 

в чому причина Вашого нерозуміння?  

1. Немає бажання.  

2. Немає можливості.  

3. Вважаю це неактуальним.  

IV. Перед вами список індивідуально–психологічних характеристик і 

життєвих цінностей людини.  

1. Визначіть для себе ті якості і цінності, якими повинен володіти 

патріот (потрібне підкресліть).  

2. Визначіть за 10-бальною шкалою, на скільки ці якості і цінності 

сформовані у Вас. - активне діяльне життя_______________ 

- життєва мудрість___________________  

- здоров’я (фізичне і психічне)_________  

- цікава робота______________________ 

 - краса природи і мистецтва____________  
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- любов (духовна і фізична)____________  

- матеріальне забезпечення життя________ 

 - наявність добрих і вірних друзів________  

- суспільне визнання___________________  

- пізнання (освіта, кругозір)_____________  

- продуктивне життя ___________________  

- розвиток (постійне духовне і фізичне вдосконалення) ____________  

- розваги ____________________________  

- свобода (самостійність, незалежність в судження і вчинках) 

________  

- щасливе сімейне життя____________________________________ 

- щасті інших (добробут, розвиток і вдосконалення інших людей, 

всього народу, людства в цілому)______________________________ 

 - творчість (можливість творчої діяльності)______________________  

- впевненість у собі (внутрішня гармонія, свобода від внутрішніх 

протиріч) __________________________________________________  

- охайність________________________________________________ - 

вихованість (гарні манери)__________________________________ 

 - високі запити (високі вимоги до життя) _________________________  

- життєрадісність____________________________________________  

- старанність________________________________________________  

- незалежність ______________________________________________ 

- непримиримість до недоліків у себе та інших___________  

- освіченість_________________________________  

- відповідальність (почуття обов’язку, вміння тримати слово)________  

- раціоналізм (вміння розумно і логічно мислити, приймати обдумані 

раціональні рішення)__________________ 

 - самоконтроль (стриманість, самодисципліна)____________  

- сміливість у відстоюванні своєї думки, своїх поглядів _________  
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- тверда воля (вміння наполягти на своєму, не відступати перед труднощами) 

_____________  

- терпимість (до поглядів і думки інших, вміння прощати іншим їх помилки) 

____________________  

- широта поглядів (вміння зрозуміти іншу точку зору, поважати інші смаки, 

звичаї, звички)_____________ 

 - чесність (правдивість, щирість) _________________  

- ефективність у справах (працьовитість, продуктивність у роботі)___  

- чуйність (турботливість)______________________  

V. Відмітьте, що у вашій компанії, колективі, колі ваших знайомих цінується 

більше? 

 1. Вміння цінувати справжню дружбу. 

2. Готовність допомогти один одному у складний час. 

 3. Взаєморозуміння.  

4. Чесність, порядність, принциповість.  

5. Приємна зовнішність.  

6. Гарні манери. 

 7. Вміння модно одягатися.  

8. Сила волі.  

9. Сміливість.  

10. Рішучість. 

 11. Інтерес, знання літератури, мистецтва, музики.  

12. Інтерес до політики.  

13. Наявність фірмових речей, дисків і т. ін.  

14. Наявність грошей на різні витрати.  

15. Здібності. 

 VI. Із запропонованих варіантів відповідей, виберіть ту, яка найбільшою 

мірою виражає вашу точку зору: 

 1. Я люблю, коли інші люди мене цінують 

 2. Я відчуваю задоволення від добре виконаної роботи.  
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3. Я люблю приємно проводити час із друзями.  

VII. Закінчіть речення.  

1. Кожен із нас вірить...  

2. Кожен із нас має… 

 3. Кожен із нас готовий… 

 4. Подвиги героїв змусили нас замислитися…  

5. Захищати свою Батьківщину можна не лише з автоматом у руках, але і…  

6. Коли я замислююся про майбутнє своєї країни, то… 

VIII. Ваше ставлення до подій листопада 2013 р.  

1. Мені байдуже.  

2. Приймав безпосередню участь у цих подіях. 

 3. Не знаю.  

4. Дуже хотілося б бути у центрі тих подій, але не було можливості 

ІХ. Ваше ставлення до подій на Сході України.  

1. Позитивне. 

 2. Негативне.  

3. Не знаю.  

 

Розроблені анкети й програма експерименту можуть бути використані для 

подальшого проведення дослідження в умовах, які дозволять здійснити 

повноцінне залучення учасників. Зокрема, акцент робився на інтеграції питань, 

що дозволяють оцінити як когнітивні, так і емоційні аспекти патріотичної 

свідомості молоді, що дозволить не лише отримати якісні дані, але й надати 

ґрунтовні рекомендації для покращення патріотичного виховання в освітніх 

закладах. 

 

3.3. Рекомендації щодо підвищення ефективності підготовки 

майбутніх учителів 

Для підвищення ефективності підготовки майбутніх учителів важливо 

інтегрувати національно-патріотичне виховання в навчальні плани та програми. 
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Це передбачає включення тем, пов’язаних з національною історією, культурою 

та традиціями, у гуманітарні, соціально-правові та інші навчальні дисципліни. 

Завдяки такій інтеграції студенти зможуть глибше усвідомити важливість 

національної ідентичності та розуміти свою роль у вихованні патріотичних 

почуттів у школярів. 

Крім того, велике значення має залучення студентів до практичної 

педагогічної діяльності на ранніх етапах навчання. Важливо забезпечити 

студентам можливість брати участь у реальних педагогічних ситуаціях, таких 

як тренінги, волонтерські ініціативи та організація патріотичних заходів. Це 

сприятиме розвитку громадянської активності, соціальної відповідальності та 

допоможе студентам краще зрозуміти роль вчителя в сучасному суспільстві. 

Інноваційні методи навчання також мають бути активно впроваджені в 

освітній процес. Враховуючи розвиток технологій, студенти мають можливість 

використовувати інтерактивні заняття, онлайн-курси, віртуальні екскурсії та 

симуляції, що дозволить їм краще адаптуватися до сучасних підходів у 

вихованні та навчанні. Ці методи сприятимуть підвищенню ефективності 

навчання і дозволять краще засвоїти матеріал з національної свідомості та 

патріотизму. 

Не менш важливим є розвиток соціально-педагогічної активності 

студентів, що передбачає заохочення до участі в організації та проведенні 

різноманітних патріотичних заходів — конкурсів, виставок, лекцій, обговорень 

та волонтерських акцій. Це допоможе студентам здобути досвід організації 

освітніх процесів та оцінити важливість соціальної відповідальності вчителя. 

Розвиток критичного мислення та рефлексії є необхідним для 

формування глибшого розуміння національної свідомості. Важливо 

стимулювати студентів до аналізу історичних, соціальних і культурних явищ, 

організації дискусій і дебатів на актуальні теми, що сприяють розвитку 

розуміння національної ідентичності. 

Враховуючи глобалізаційні процеси, розширення міжнародної співпраці 

та обміну досвідом стає важливою складовою частиною підготовки майбутніх 
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учителів. Це дозволить студентам ознайомитись з міжнародними підходами до 

національного виховання, долучатися до міжнародних проектів і конференцій, 

що забезпечить різноманітність методів педагогічної діяльності. 

Залучення досвідчених практиків до навчального процесу допоможе 

студентам краще засвоїти принципи патріотичного виховання через реальний 

досвід роботи в освітніх установах. Це дозволить студентам не лише здобувати 

теоретичні знання, а й практичні навички, необхідні для ефективної роботи в 

класі. 

Також важливо створити систему моніторингу, яка регулярно 

оцінюватиме рівень патріотичної свідомості серед студентів, а також 

ефективність методів і практик, що застосовуються у навчанні. Це дозволить 

своєчасно коригувати навчальні програми та впроваджувати нові підходи, що 

сприяють розвитку патріотичних почуттів. 

Підвищення кваліфікації викладачів педагогічних закладів — ще одна 

важлива стратегія для забезпечення високого рівня викладання. Регулярні 

курси підвищення кваліфікації дозволяють викладачам слідкувати за змінами в 

педагогічній практиці, оновлювати знання і підходи, що сприяє підвищенню 

якості навчання. 

Крім того, потрібно акцентувати увагу на міждисциплінарних підходах у 

підготовці майбутніх учителів. Включення в навчальні програми дисциплін з 

історії, філософії, права та культурології допоможе створити цілісне уявлення 

про національну свідомість і патріотизм, що є основою загальної освіти. 

Окреслені стратегії допоможуть підвищити ефективність підготовки майбутніх 

учителів, сприятимуть розвитку їхніх професійних і громадянських 

компетенцій, а також допоможуть сформувати покоління патріотично 

налаштованих та соціально відповідальних громадян, здатних ефективно 

працювати на благо держави в умовах сучасних викликів. 
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Висновки до третього розділу 

У третьому розділі досліджено методику розвитку готовності майбутніх 

учителів до формування національної свідомості та патріотизму. У розділі було 

проаналізовано педагогічні умови, методи, а також модель патріотичного 

виховання. Основні елементи моделі спрямовані на комплексний підхід до 

виховання майбутніх педагогів, де цілі, зміст і методи патріотичного виховання 

інтегруються в освітній процес. 

У дослідженні виділено три основні педагогічні умови, що сприяють 

ефективному формуванню патріотичної свідомості студентів: використання 

виховного потенціалу навчальних дисциплін для патріотичного виховання; 

залучення студентів до участі в соціально значущих патріотичних проектах; та 

активне ознайомлення студентів з національно-культурною спадщиною 

українського народу. Ці умови забезпечують комплексний підхід до 

формування патріотичних цінностей, мотивації та громадянської 

відповідальності майбутніх учителів. 

Аналіз педагогічних умов та методів формування готовності майбутніх 

учителів до патріотичного виховання показав, що інтеграція національно-

патріотичних тем у навчальний план є основою для успішного формування 

готовності. Запровадження курсів, що акцентують на національних цінностях, 

громадянській відповідальності та сучасних викликах, сприяє всебічному 

розвитку студентів. Активні методи навчання, такі як проектна діяльність, 

рольові ігри та дебати, сприяють глибшому розумінню і засвоєнню 

патріотичних цінностей. Практична підготовка через стажування та участь у 

соціально значущих проектах дозволяє студентам застосовувати набуті знання 

на практиці та розвивати професійні навички. 

На констатувальному етапі експерименту було визначено вихідний рівень 

патріотичної свідомості та мотивації студентів, що стало основою для 

подальшого впровадження розроблених педагогічних умов у навчальний 

процес. Зокрема, на цьому етапі проводилося анкетування студентів, 

індивідуальні інтерв'ю, а також аналіз існуючих освітніх програм. Це дало 
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змогу виявити рівень обізнаності студентів щодо національної ідеї, їх ставлення 

до історичної спадщини України та готовності брати участь у громадській 

діяльності. Результати цього етапу стали важливим індикатором для 

планування подальших заходів та розробки методів, спрямованих на 

підвищення рівня патріотичної свідомості серед студентів педагогічних 

спеціальностей. 

Таким чином, у третьому розділі обґрунтовано важливість інтеграції 

патріотичного виховання в освітній процес педагогічних закладів вищої освіти 

та продемонстровано ефективність розробленої методики. Виявлені позитивні 

результати дозволяють рекомендувати запропоновані педагогічні умови та 

методи для використання у підготовці майбутніх учителів з метою підвищення 

рівня патріотизму та національної свідомості, що є важливими компонентами 

формування професійної ідентичності педагога. 

Узагальнюючи результати третього розділу, можна припустити, що 

впроваджені педагогічні умови значно підвищать готовність майбутніх 

учителів до формування національної свідомості та патріотизму серед учнів.  
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ВИСНОВКИ 

Проведене дослідження дозволило дійти таких висновків. 

Формування національної свідомості та патріотизму серед молоді є 

важливим напрямом науково-педагогічних досліджень, що вимагає 

комплексного підходу до виховання активних і свідомих громадян. В умовах 

глобалізації та зростаючої загрози національній ідентичності, патріотичне 

виховання стало пріоритетним завданням української освітньої системи, що 

дозволяє забезпечити розвиток громадянських якостей, почуття національної 

гордості та готовності брати участь у захисті державних інтересів. 

Метою дослідження було окреслення науково-методичних підходів до 

розвитку готовності майбутніх учителів до формування національної свідомості 

та патріотизму учнівської молоді, а також визначення ефективних педагогічних 

умов для реалізації цього процесу. 

Для досягнення поставленої мети було визначено низку завдань, зокрема: 

аналіз наукових підходів до розвитку готовності майбутніх вчителів щодо 

формування національної свідомості та патріотизму у школярів, та визначення 

основних складових готовності майбутніх учителів до цієї роботи. У процесі 

дослідження було визначено, що інтеграція патріотичного виховання в освітній 

процес майбутніх учителів має здійснюватися з урахуванням таких ключових 

аспектів: підвищення рівня обізнаності щодо національної історії, культури та 

мови, створення можливостей для активного залучення до соціально значущих 

проєктів, а також розвиток критичного мислення у контексті патріотичного 

виховання. Це дозволяє забезпечити комплексний підхід до підготовки 

майбутніх педагогів, які не тільки передаватимуть знання, але й 

виховуватимуть нове покоління активних, відповідальних громадян. 

Педагогічні умови, які були визначені в рамках другого завдання 

дослідження, відіграють важливу роль у процесі розвитку національної 

свідомості майбутніх учителів. Основні педагогічні умови включають: 

1. Використання виховного потенціалу навчальних дисциплін. Усі 

навчальні предмети мають потенціал для патріотичного виховання, оскільки 
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кожен з них містить певні аспекти національної історії, культури та цінностей. 

Важливо, щоб викладачі використовували ці можливості для формування 

патріотичних переконань та ціннісних орієнтирів у студентів, створюючи 

контекст, в якому патріотичне виховання є органічною частиною освітнього 

процесу. 

2. Залучення студентів до участі в соціально значущих патріотичних 

проєктах. Такі проєкти включають волонтерську діяльність, участь у 

культурних заходах, організацію благодійних акцій та інші види соціальної 

роботи, що сприяють формуванню громадянської відповідальності та активної 

життєвої позиції. Важливо, щоб студенти мали можливість самостійно 

ініціювати такі заходи та брати на себе відповідальність за їхню реалізацію, що 

допоможе розвивати лідерські якості та здатність працювати в команді. 

3. Активне ознайомлення з національно-культурною спадщиною. 

Вивчення історичних пам'яток, участь у заходах, присвячених національним 

традиціям та святам, ознайомлення з національною літературою та мистецтвом 

сприяє формуванню почуття гордості за свою країну та народ. Така активність 

допомагає студентам глибше усвідомити значущість культурної спадщини для 

розвитку національної ідентичності, а також підвищити рівень власної 

освіченості у питаннях національної історії та культури. 

Таким чином, педагогічні умови, розроблені та впроваджені у процесі 

дослідження, є важливими складовими підготовки майбутніх педагогів до 

формування національної свідомості та патріотизму учнівської молоді. 

Реалізація цих умов дозволяє забезпечити гармонійний розвиток патріотичних 

якостей у студентів, сприяє їхній професійній підготовці як вчителів, які не 

лише викладають предмети, а й виховують свідомих та відповідальних 

громадян України. 

У результаті дослідження було підтверджено, що формування 

національної свідомості та патріотизму у студентів є складним і багатогранним 

процесом, що включає в себе розвиток знань про національні цінності, традиції, 

культуру, а також формування позитивного ставлення до країни та готовності її 
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захищати. Враховуючи специфіку підготовки майбутніх учителів, особливу 

увагу слід приділяти розвитку компетентностей, необхідних для ефективного 

виховання патріотизму в учнів, через інтеграцію спеціалізованих тем в освітні 

програми, активне використання сучасних методичних підходів та технологій. 

Таким чином, мета дослідження була досягнута, а поставлені завдання 

виконані. Розроблені науково-методичні підходи та педагогічні умови довели 

свою ефективність і можуть бути використані для подальшої практики вищих 

навчальних закладів. Продовження удосконалення педагогічних умов і 

методик, розроблених у рамках дослідження, сприятиме формуванню глибокої 

національної свідомості та патріотизму серед молоді, що є важливим для 

зміцнення національної ідентичності та громадянської відповідальності в 

Україні. 
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РОЗВИТОК ПАТРІОТИЧНОЇ СВІДОМОСТІ 

 У МАЙБУТНІХ ПЕДАГОГІВ 
 

Стаття досліджує актуальність патріотичного виховання в контексті педагогічної освіти, 

акцентуючи на необхідності формування патріотичної свідомості у майбутніх педагогів. 

Розглядаються проблеми недостатньої уваги до патріотичного виховання у навчальних програмах та 

можливості їх вирішення через інтеграцію інноваційних методів навчання. Автори пропонують 

комплексний підхід, який включає теоретичну підготовку, практичну діяльність, та розвиток 

критичного мислення. Значення роботи підкреслюється можливостями подальших досліджень та 

вдосконалення педагогічних практик для зміцнення національної ідентичності. 

Ключові слова: патріотична свідомість, педагогічна освіта, патріотичне виховання, 

національна ідентичність, інноваційні методи навчання. 

 

DEVELOPMENT OF PATRIOTIC CONSCIOUSNESS IN FUTURE EDUCATORS 

The article explores the relevance of patriotic education within the context of teacher training, 

emphasizing the need to develop patriotic consciousness among future educators. It addresses the issues of 

insufficient attention to patriotic education in curricula and the possibilities for their resolution through the 

integration of innovative teaching methods. The authors propose a comprehensive approach that includes 

theoretical preparation, practical activity, and the development of critical thinking. The significance of the 

work is highlighted by the opportunities for further research and the refinement of teaching practices to 

strengthen national identity. 

Keywords: patriotic consciousness, teacher education, patriotic education, national identity, 

innovative teaching methods. 

 

Актуальність теми розвитку патріотичної свідомості у майбутніх 

педагогів зумовлена сучасними соціальними та політичними викликами, 

зокрема необхідністю зміцнення національної єдності та ідентичності. В умовах 

глобалізації, інформаційного впливу та широкомасштабної війни, на наше 

переконання, важливо не тільки забезпечити формування у майбутніх педагогів 

професійних знань і навичок, але й високого рівня патріотичної свідомості. 

Патріотична свідомість майбутніх педагогів є важливим чинником у процесі 

виховання учнів та студентів, формування їхньої громадянської позиції та 

активної участі в житті суспільства. 

Метою публікації є аналіз основних аспектів розвитку патріотичної 

свідомості у майбутніх педагогів, визначення проблем та викликів, пов'язаних з 
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цим процесом, а також окреслення ефективних методів і підходів для 

формування патріотичних цінностей у педагогічній освіті. 

У сучасних педагогічних публікаціях під час розгляду питання 

формування патріотичної свідомості досить звертається увага на існування 

таких проблем: недостатня увага до питань патріотичного виховання у 

навчальних програмах підготовки педагогів, обмежені можливості для 

практичного впровадження патріотичних заходів у навчальний процес, низький 

рівень мотивації студентів до участі в патріотичних проектах та заходах, а 

також відсутність системного підходу до формування патріотичної свідомості у 

майбутніх педагогів. Окреслене робить питання патріотичної свідомості 

надзвичайно актуальним.  

Автори монографії «Формування патріотичної та громадянської 

свідомості учнів: теорія і практика» (Київ, 2018) подають такі міркування щодо 

патріотичної свідомості: «патріотична свідомість становить сукупність 

ціннісних елементів будь-якої форми суспільної свідомості, які є 

відображенням даної вітчизни крізь призму соціокультурних інтересів. 

Патріотична свідомість – це відображення суб’єктом значущості своєї вітчизни 

і готовності вжити необхідних заходів щодо захисту її національних інтересів. 

Вона є детермінантою патріотичної поведінки, морально-етичним регулятором 

взаємодії суб’єкта з об’єктом, його патріотична діяльність» [1, с.25] 

Опрацювання педагогічних джерел дає підстави стверджувати, що 

патріотична свідомість є складним комплексом емоційних, когнітивних та 

поведінкових аспектів, які визначають ставлення людини до своєї країни, нації 

та культури. Формування патріотичної свідомості у майбутніх педагогів є 

важливим чинником у процесі виховання учнів та студентів, формування їхньої 

громадянської позиції та активної участі в житті суспільства. Патріотично 

налаштовані педагоги здатні передавати свої знання та цінності учням, 

формуючи у них стійкі моральні орієнтири та національну ідентичність. Процес 

формування патріотичної свідомості у майбутніх педагогів передбачає 
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створення умов для глибокого усвідомлення ними значення національних 

цінностей, історії, культури та традицій своєї країни.  

Формування патріотичної свідомості у майбутніх педагогів передбачає 

комплексний підхід, що включає різні компоненти освітнього процесу. По-

перше, важливо забезпечити високу якість теоретичної підготовки, що включає 

вивчення історії, культури, традицій та цінностей своєї країни, що дозволяє 

студентам глибше усвідомити значення національних цінностей та їхню роль у 

формуванні патріотичної свідомості. По-друге, необхідно забезпечити 

можливості для практичного застосування отриманих знань, що може 

відбуватися через участь здобувачів у патріотичних проектах, волонтерській 

діяльності, організації та проведенні заходів національно-патріотичного 

спрямування. Така діяльність сприяє формуванню у студентів відповідальності 

за майбутнє своєї країни, активної громадянської позиції та патріотичних 

цінностей. По-третє, важливо розвивати у студентів вміння критично мислити 

та аналізувати інформацію, що сприятиме формуванню об'єктивного та 

збалансованого уявлення про національні та світові події, включає вміння 

розпізнавати та протидіяти дезінформації, розуміти контекст історичних та 

сучасних подій, а також формувати власну думку на основі достовірних 

джерел. Важливо навчити студентів аналізувати історичні та сучасні події, 

розуміти їх контекст та наслідки. 

Одним з ефективних методів формування патріотичної свідомості є 

використання інтерактивних та інноваційних підходів до навчання. 

Використання технологій, таких як мультимедійні презентації, інтерактивні 

лекції, симуляції та рольові ігри, дозволяє зробити процес навчання більш 

цікавим та захоплюючим, сприяючи при цьому глибшому засвоєнню 

патріотичних цінностей. Залучення студентів до дослідницьких проектів, що 

стосуються історії та культури рідного краю, також сприяє формуванню у них 

почуття гордості за свою країну та її досягнення. 

Важливою складовою розвитку патріотичної свідомості є також 

створення сприятливого освітнього середовища, що включає підтримку та 
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заохочення патріотичних ініціатив з боку викладачів та адміністрації 

навчальних закладів, організацію тематичних заходів, конкурсів, виставок, 

зустрічей з видатними діячами культури та науки, а також участь у 

національних та міжнародних проектах, що сприяють зміцненню національної 

ідентичності та патріотичних цінностей. Загалом, розвиток патріотичної 

свідомості у майбутніх педагогів вимагає системного підходу, що включає 

теоретичну підготовку, практичну діяльність, розвиток критичного мислення та 

створення сприятливого освітнього середовища. Збалансована увага о всіх 

зазначених компонентів дозволяє підготувати педагогів, які здатні ефективно 

формувати у учнів патріотичні цінності та громадянську позицію, сприяючи 

таким чином зміцненню національної єдності та ідентичності. 

На завершення, підкреслимо, розвиток патріотичної свідомості у 

майбутніх педагогів є важливим напрямом педагогічної діяльності, що вимагає 

подальшого вивчення та вдосконалення. Серед можливих напрямів 

дослідження можна виділити розробку методичних рекомендацій щодо 

формування патріотичних цінностей у освітньому процесі, аналіз ефективності 

різних форм і методів патріотичного виховання, а також вивчення впливу 

сучасних інформаційних технологій на процес формування патріотичної 

свідомості. Важливо також продовжувати дослідження у галузі розвитку 

критичного мислення та здатності до рефлексії як складових професійної 

майстерності педагога. 

Формування патріотичної свідомості у майбутніх педагогів відкриває нові 

можливості для підвищення якості освіти та виховання молодого покоління. 

Завдяки цьому підходу можна забезпечити підготовку компетентних, творчих 

та патріотично налаштованих педагогів, здатних адаптуватися до сучасних 

викликів та забезпечувати високий рівень якості виховної роботи.  
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